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1. BEVEZETES

l.1. A gép jellemzbi

A HT-1080Z School-Computer - iskola-szdmitégép,vagy mis né-
ven személyi szdmitdgép - egy kdzponti egységb8l és ehhez
k6zvetleniil,vagy bSvitén keresztiil csatlakoztathaté kiilon-
b5z8 egységekbdl d11. A ktzponti egység - a szdmitdgép -,
amely 220V, 50Hz tépfesziiltséggel miiksdik, és 25 W fogyasz-
t4sd, tartalmazza a milkkodtetéshez szﬁiséges billentylizetet,
kapcsolékat és az adattdroldsra egy beépitett kazettés mag-
netofont. A kSzponti egységhez kozvetleniil csatlakoztathatd
display, amely lehet monitor, vagy szabvényos TV késziilék.
A TV késziiléknél a csatlakozé dugaszt a VHF bemenethez csat-
lakoztatjuk /75 £ -os lezdrds/ és a késziilék az OIRT 2.csa-
torndn miiksdtethet8. A kdzponti egységhez kdzvetleniil csat-
lakoztathatd egy mdsodik, kiils8 kazettds magnetofon is. BS-
vitén keresztiil kiilonbozd célok megvaldsitdsdra egyéb egy-
ségek is csatlakoztathatdk, mint pl. nyomtatd, floppy
disk,stb.

A kdzponti egységben taldlhaté programozhatd hanggenerdator
és hangszdéré lehet8séget nyijt arra, hogy a programot hang-
effektusokkal is kiegészitsiik.

A tdroldsi kapacitds 16 Kbyte. 1 Kbyte = 210 byte = 1024 byte,
1 byte egy 8 bites egységet jelent, egy bit pedig egyetlen
bindris /kettes/ szdmjegy helyét jelenti.

1.2. Kezelégi leirds

Ebben a fejezetben a kozponti egység kezelésével foglalko-
zunk; nem térink ki a hozzd csatlakoztathaté kiilonbszd egy-
ségek kezelésére.

1.2.1. Bekapcsolds

A bekapcsolds a kdzponti egység hdtoldalén jobboldalt elhe-
helyezked§ hélézati kapcsoldval torténik. A bekapcsolt dl-
lapotot a billentylizet felett baloldalon elhelyezkedd



POWER feliratd piros IED /vildgité didda/ jelzi.

Ulgyelni kell arra, hogy a bekapcsolds sorrendje olyan le-
gyen, hogy ellszdr a kdzponti egységhez csatlakoztatott

TV késziiléket és utdna a szdmitégépet kapcsoljuk be. A be-
kapcsolds utén a képernyd bal felsd sarkdban

READY?-

felirat jelenik meg. A kérdbjel utdni kis vonal a kurzor
/cursor/, az a jel, amelyet a szdmitdgép minden beirt ka-
rakter /betii, szdmjegy vagy jel/ mogé kiir. Ezutdn megnyom-

juk a[NEW LINE|feliratd gombot, erre a képerny8 bal alsé
sarkdban ‘

READY

P

jelenik meg. A gép most PARANCS iizemmdédban van, a kivédnt
milkbdéshez szlikséges parancsok, utasitdsok bebillentylizhetdk.
Amennyiben a gépet bdrmely okbdl kikapcsoljuk, legaldbb 15
mésodpercet vdrni kell az djbSéli bekapcsoldssal!

1.2.2. Formdatum vdlasztés

A szdmitdégép két kijelzési formdtum vdlasztdsdt teszi lehe-
t6vé; soronként 64, vagy 32 karakter. A 32 karakteres for-
mdtum esetén megvastagitottabbak és vildgosabbak a karakte-
rek. Ez kiilondsen TV készlilék haszndlata esetén elényds.

A soronként 64 karakteres kijelzési formdtum a késziilék hdét-
oldaldn levs [VIDEQ CUT] gomb kiugrasztott helyzetében, mig a
goronként 32 karakteres kijelzési formdtum a [VIDEO CUT| gomb
benyomott dllapotdban jon létre. Az utébbi esetben a bil-
lentyiizet felett elhelyezkeds [PAGE] lapvédlasztd gomb benyo-
mdsa, ill. kiugrasztott helyzete szerint a teljes szdveg
jobb-, vagy baloldali része ldthatdé a képernydn.




1.2.3. Billentyilzet, nagybetiik, kisbetiik, villogé kurzor

A billentyiizet segitségével teremtiink kapcsolatot a géppel,
parancsot, utasitdst adunk, adatokat irunk be.
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H J K L ' NEW LINE

B N M SHIFT

A billentyiizet a rajta levd betiik, jelek beirdsdra szolgdl.
Egyes billentylik specidlis funkcidkkal birnak. Vizsgdljuk

meg a legfontosabbakat:

BREAK

Megszakitja az éppen fuid progra-

mot és a gép visszatér parancs

izemmédba.

A parancs, utasitds, adat sordt
lezdrja.

T6rli az utolsénak beirt karaktert.
Megjelenit egy L jelet, amely a

rendszer dltal haszndlt exponens
jele.

A kurzort a kovetkez8 sor elejére
ugratja.

A kurzort 8 betilktzzel jobbra moz-
gatja /tabuldtor fumkcid/.



=] - Egylittes megnyomds - valdjdban elébb

- az els8 /SHIFT/, majd azt nyomva
tartva a mdsodik / — / billenytii
lenyomédsa - esetén sz6kdz besaztirds:
ekkor a karakterek kozé, melyeket
ezutén irunk be, automatikusan sz§-
koz iktatédik be. /Ugyanez t&yténik
akkor is, ha a PRINT CHR¥ (23) pa-
rancsot billentyiizziik be./ Az alap-
d1llapot a NEW vagy CLS parancsok be-
billentylizésével 411 vissza.

SHIFT) &  Egylittes megnyomésa sortdrlést ered-
ményez.
SZ0K0Z A billentylizet legalsé sordban levd

hosszi billentyli a SPACE - 8z8k8z -
billentyii. Minden lenyomésakor a
gép a kurzort egy poziciéval jobbra
mozgat ja.

A billentylizet egyéb funkciéirél, igy a [CLEAR billentyl
szerepérSl a késSbbiek sordn beszéliink. ‘
Alapdllapotban a billentyiizet csak nagybetilk beirdsdra alkal-
mas. Lehetdség van azonban kisbetiik haszndlatdra is. Ehhez az
tgynevezett BASIC bévitésre van sziikség, amely a kisbetiik
haszndlata mellett egyéb lehetdségeket is nyijt /pl. villog$é
kurzor, karakter bevitel automatikus ismétlése stb./. A
BASIC bdvités haszndlatbavétele a

READY ”

> .

megjelenités utdn, tehdt parancs iizemmddban végezhetl, a ko-
vetkez$ médon:

Billentylizzilk be a SYSTEM 826t és nyomjuk meg a [ NEWLINE ]
billentylit, ekkor a gép vdlasza a kivetkez8 sorban » ? jelek.
Ezutdn billentyiizzilk be /12288-at és nyomjuk meg a
gombot. A képernydn

NEW KEYBOARD ROUTINE ENABIE
felirat és villogé kurzor jelenik meg. A gép parancs lizem-




8

médban van. A 12288, melyet belépési cimmek neveziink, lehe-
t6vé teszi az Osszes ROM /Read Only Memory - csak olvashaté
meméria/ lehetSség haszndlatdt. Amennyiben a 12299-~e8 belé-
pési cimet billentyiizziik be, elmarad a villogé kurzor, a
tsbbi adottsdg marad, a 12294-es belépési cim pedig csak a
kisbetiik haszndlatdt teszi lehet6vé. Ez utébbi esetben a kép-
_erny6n nem jelenik meg az angol nyelvi felirat.

Kisbetiiket tgy lehet beirmi, hogy a karakter gombjdnak lenyo=-
mésdval egyidejiileg ienyomjuk a Eﬂiﬁﬁﬂ gombot is. Ha egy
billentyiit egy médsodpercnél hosszabb ideig lenyomva tartunk,
a gép automatikusan megismétli a karakter bevitelét mindaddig,
amig a billentyiit lenyomva tartjuk. ‘

Amennyiben a 12288 belépési cimmél a kurzor villogésdt idS-
gzakosan meg akarjuk szintetni, ez a [SHIFT| és
gombok egyidejii lenyomdsédval érhetd el. Az djbdli villogd
kurzor ugyanezen gombok djbdli lenyomdsdval kaphatd meg. Ha

a villogé kurzorra mdr kezdetben sincs sziikségilink, haszndl-
juk a 12299 belépési cimet.

1.2.4. Beépitett kazettds magnetofon, programok betdltése,
felvétele

A kbzponti egységbe beépitett kazettds magnetofon az adat-
rogzitésre szolgdl. Lehetdséget nyujt a kazettdn tdrolt prog-
ramok betdltésére a szdmité-

. s . Fl LED
gép memSridjéba, illetve a

billentyiizet segitségével Ll . ?gig%-
irt programok kazettdn valé S < \l’ LATO

rogzitésére. Héromszdmje- SZINT

gyes nulldzhaté szdmldlé=- igég%_
val, szintjelzl miiszerrel
és szintszabdlyozdval
van elldtva. R
| Y/ KAZETTA

RECORD REWIND FF PLAY STOP/EJECT PAUSE



A magnetofon a kbzponti egység bekapcsolt dllapota esetén
miilkédtethetd. | ‘
Vizsgdljuk meg a magnetofont milkodtetd gombokat:

[F1] , Az elflapon a magnetofon mellett
| helyezkedik el, benyomdsa kézi eld-
re-, vagy hdtratekercseléskor levd-
~ lasztja a kazettdt a szdmitdgéprsl.
Ezt az dllabotot a gomb mellett el-
helyezked8 piros LED jelzi. Ekkor
végezhet$ a magndszalag ellre-, vagy

hidtratekercselése.
Gyors hdtratekercselés.
| Gyors eldretekercselés.
és PLAY Egyiittes lenyomdsa esetén program-

felvétel és egylittal az elézbleg
felvett adatok torlése.

PLAY Program betdltés /1éjétszés/, ellen-
’ Srzés.
[stop/EgECT] A magnd ledllitdsdt és a kazetta

kiemelését teszi lehetdvé.

PAUSE Pillanat 411j.

Kazettdn levd program bettltése a szdmitégép meméridjdba a
kovetkez$S médon tSrténik: /Haszndljuk fel a demonstricids
kazettdt, melyen szdmozott BASIC és gépi kédi programok van-
nak! / | |

I. BASIC programok bettltése

a./ Amennyiben tudjuk, hol kezd8dik a program, a magné=
szalagot, a szdmldlén ellendrizve,a program elejére
csévéljilk, majd kikapcsoljuk az [Fl] -et, igy a
mellette levé piros IED kialszik. A képernydn

READY
2 -

megjelenése utdn, tehdt parancs iizemmédban bebillen-
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tyﬁzzﬁkva CLOAD parancsot, és megnyomjuk a magné |PILAY
gombjdt. Ezutdn a gombot megnyomva megindul
a program betdltése. Ezt a képernyS jobb felsS sarkdban
megjelend két csillag jelzi, melyek koziil a jobboldali
i146r81-id6re felvillan. Ez alatt az gomb melletti
piros LED vildgit és a magné szintjelzd miiszere jelez. A
program végén a betsltés ledll, az [FL]l gomb melletti
piros IED kialszik, szintjelzs§ mutatéja nullédn 411. Ez-
utdn RUN parancs bebillentyiizésével és gomb

benyomdsdval indithatjuk a programot.

b./ Amennyiben nem tudjuk,‘hol kezd8dik a program, a magné-
szalagot a szalag elejére csévéljiik és ugyanigy jérunk
el, mint az €162 esetben. Most azonban a CLOAD#-1, "N"
parancsot billentylizzilk be, ahol N a program neve vagy
széma. A billentyli megnyomdsdval indithatjuk
el ezt a pararicSot is, természetesen a gomb le-
nybmésa utén. Ekkor a magnetofon elindul és a gép elkez-
di keresni az N ‘programot. A tovébbiakban minden ugy
folytatédik, mint az el6z6 esetben. |

II. Gépi kddd /"object code"/ programok betdltése

A magnészalagot, a szémlélén ellendrizve a program elejére
csévéljiik, majd kikapcsoljuk ~et. A

READY
> -

megjelenésé utén, tehdt parancs ﬁzemmédban bebillentylizziik
a SYSTEM parancsot és megnyomjuk a magnd gombjét,
majd a [ NEWLINE ] gombot. Ekkor a képernydn a k&vetkezd
sorban : '

»* ?
jelek jelemmek meg. Bebillentylizziik a program nevét, pl.
OTELIO és Ujbél megnyomjuk a [NEWLINE | gombot. Ekkor meg-

indul a program betSltése és minden gy t6rténik, mint BASIC
programok esetén. Amikor a betdltés befejezbdstt

% ?
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Jelenik meg Wjbél a képernydn. A program inditdsdhoz a_/ /per/
jel és az indité cim beirdsa szilkséges. /Példdul /22222, mely
-a demonstrdcids kazetta OTELLO programjdnak indité cime/ Ez-
utdn nyomjuk meg a gombot.

Amennyiben az I, II tipusd program betsltésekor a leirt jel=
zések nem jelennek meg /pl. a képernyd jobb felsd részében
két csillag k&ziil a jobboldali nem villog/, akkor a program
bettltése nem tortént meg, meg kell ismételni. A hibds prog-
rambetsltés gyakori oka a nem megfeleld mindségii programka-
zetta, vagy felvétel, illetve a kimeneti szint nem megfeleld
értéke. Az ismételt programbetsltés eldtt a szintmérd miiszert
figyelve, a szintszabdlyozd gomb segltsegevel a szintet a k1-
vént mertekure lehet &llitani. Ugyelaunk arra, hogy a program
betsltése alatt a szintet nem szabad allltanl, hanem eldtte az
és gombok lenyomdsakor &llitsuk be a szintet,
és utdna tekercseljilk vissza a szalagot az eredeti helyzetébe
és ezutdn kezdjilkk a kordbbiakban leirt modon a program betdl-

tését.

’ A betdltéshez ajdnlott legjobb szint a kbzepes nagysdgi /2=3
| koril mutatja a miiszer/. Ha a betoltés sikertelen, prébdl-

| kozzunk magasabb, vagy alacsonyabb szinttel, Ha egydltaldn
nem sikeriil, valdszinilileg sériilt a programunk.

A program ellenfrzés a BASIC programok esetén a kovetkezbkép~

pen torténik:

Csévéljliik a szalagot a program eleaere, majd engedjilk fel az
[F1] gcmbot. Billentylizzilk be a CLOAD? parancsot. Nyom-
juk meg a magné [PLAY] gombjdt és uténa a bil-
lentyiit. Ekkor megindul a programellenlrzés, melynek befejezQ
tével a magné automatikusan ledll. Hiba esetén a

BAD

jelzés jelenik meg. Ha bebillentyliztiink egy programot a szd-
mitégép meméridjéba és azt a késbbbiek szdmdra meg kivdnjuk
érizni, akkor azt magnészalagra fel kell venniink.

A program felvétel a kdvetkez8 médon tSrténik:

‘Parancs lizemmédban bebillentylizziik a CSAVE # -1, N paréncsot,
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ahol N a program nevét vagy szémdt jelenti. Az gomb
kiugratott é1lldsdban nyomjuk be egyszerre a magnetofon

és [PIAY] gombjait, ezutén nyomjuk be a

gombot. Ekkor megindul a programfelvétel. A fel-
vétel befejeztével a magnetofon automatikusan ledll. A felvé-
telt hangjelzés kiséri. Felvételkor a szintet nem kell &lli-
tani.
A magnészalag induldsi és programvéghelyzetét célezerii a szdm-
1416rél leolvasni, 1igy tudjuk,mettSlnmeddig tart a programunk-
A programfelvétel utén igen fontos a program betoltésekor
megismert programellendrzés elvégzése. Erre elsdsorban itt
van sziikség, mivel igy bizonyosodhatunk meg arrdl, hogy a
felvétel sikeres volt. '

1.2.5. Rendszer RESET

El8fordul, hogy a rendszert alapdllapotba kell dllitani, pl.
akkor, amikor a program futtatdskor végtelen ciklusba keriil.
A kbzponti egység hétoldaldn baloldalt taldlhaté
gomb benyomdsdra a gép parancs {izemmédra tér 4t, a tar tar-
talma nem véltozik meg.

1.3. Parancs és utasitds tizemmdd

Amikor

READY
> -

iizenet jelenik meg a képernydn, a gép parancs {izemmédban van,
és vérja a bebillentyﬁzend6 parancsot, vagy utasitést. Ha

egy parancsot pebillentylizttink, a[NEW LINE] gomb lenyomésa
utén a gép rogton végrehajtja azt. T6bb miivelet egymdsuténi
végreha jtdsédra utasitdsokbél 8116 programot kell a gépbe be-
irni. Az utasitédsok - a parancsoktél eltérden - egy decimdlis
szédmmal, cimkével kezd8dnek. Az utasitdsok tulajdonképpen fol-
foghatdk Ugy is, mint a programon beliili parancsok.

Az utasitds végrehajtdsa a program futdsa sordén tdrténik csak
meg. Természetesen az utasitdsokat is nekiink kell a gépbe
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eldzetesen bebillentylizni, a programirds sorsn. /l. 2. feje=-
zet/

Mind a parancsok, mind az utasitdsok kulcsszavakbél 41lnak.
Egyes kulcsszavak mind parancs, mind pedlg utasitds formdjd-
ban is alkalmazhatk.

l.4. Parancsok

A teljes parancskészletbsl ebben a részben csak az aldbbiak-
kal foglalkozunk:

; CLOAD

. RUN
; LIST
CSAVE

A parancsokat gyakorolguk a demonstracids kazetta segitségé-~
vel.

l.4.1. CIOAD

Amint err6l mdr korébban beszeltunk €z a parancs a magndsza-

E lagon tdrolt programot t51ti be a szdmitégépbe, ill. a program-
: - ellendrzést inditja. A CLOAD parancs kovetkezd alakjai hasz-
ndlatosak:
CLOAD Csak a magndszalagnak a program kez-
detéhez tekercselt d1lapotdban hasz-
nalhatéd.

CLOAD # - kazettds magnd gszédma, "program név" pl.
CLOAD # -1, "N"

Jelentése: az l-es magnetofonrdl - ez
a beépitett magnd - az N nevii filet
kell bettlteni.
/£ile: rendezett adathalmazt, pl. a
programot jelenti/
A gép a file névnek csak az elsd ka-
rakterét haszndlja, a kiilonbszd
file-ok megkulonboztetesehez,pl. az
N és NENI ugyanannak a programnévnek
szdmit.
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E parancs hasznilata esetén a magnd-
szalag elején lehetiink, mert a gép
megkeresi a /pl. N nevii/ programot.

CLOAD? v 'Ez a parancs osszehasonlitja a ka-
zettdn levs file-t a tdrban levd
programmal.

' CLOAD? "program-név" . A szdmitdégép a megadott nevi file-t
' keresi és hgsonlitja bssze a tédrban

1évbvel.

1l.4.2. RUN

Amint err8l a kordbbiakban szé volt, ez a parancs elinditja
a térban levd felhaszndléi programot. Ekkor a gép program-
végrehajtds iizemmédba keriil. A RUN parancs kovetkez8 alakjai
haszndlatosak:

RUN A programot a legalacsonyabb sorszé-
mi sorrdl inditja.

RUN sorszsém pl. RUN 20 A programot a 20 gsorszdmrdl inditja.
Ha olyan sortdl akarjuk a programot inditani, ahonnan a prog-

ram szerkezete nem teszi lehetdvé, vagy érvénytelen, nem 1é-
tez8 sorszémot adunk meg, akkor hibajelzést kapunk.

l.4.3. LIST

Utasitja a szdmitégépet, hogy egy, vagy tobb programsort ir-
jon ki a képerny8re. A LIST parancs kovetkez8 alakjai hasz=
nédlatosak:

LIST Kiirja az egész, térban levd progra-
mot. Ha meg akarjuk allitani a lis-
tdzdst, nyomjuk meg egyszerre a
SHIFT és billentyliket. A
1istdzds bdrmelyik billentyl lenyo=-
mdsakor tovdbbindul.

LIST sorszém pl. LIST 10 A tizes sort irja ki a gép.
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LIST sorszdm=-gorszdm pl. LIST 10-20 & tizes, huszas és a
| kozottilk levd sorokat
irja ki a gép.

LIST - sorszam pl. LIST-20 Az els6tdl a huszas sor-
) ig az Osszes sort kiirja
a gép.
LIST sorszdm ~ pl. LIST 20- A 20 sortdl a program
: ‘ végéig a gép kiirja a
' sorokat.

l.4.4. CSAVE

Ez a parancs teszi lehetévé, hogy a gép meméridjdban 16v3
programot magndkazettdn r0321tsuk A CSAVE parancs alakja

a kovetkezl:

CSAVE # - kazettds magnd szdma, "program név"

'pl. a CSAVE #-1, "C" parancs a memdridban 1év8 C nevii prog-
ramot az l. szdmi - a beépitett - magnéra veszi fel. A gép
az idéz8jeleken kiviil minden alfanumerikus karaktertfile-
névnek értelmez.

1.5. Utasitdsok

A BASIC programyelv utasitdskészletéb81 ebben a részben csak
az alédbbiakkal foglalkozunk részletesebben:

PRINT

IET

INPUT

GOTO

STOP

END

1'- 5. 1- PRINT

Ez az utasitéds, melyetaegy tétel,vagy tételsor kivet, a té-
telt,vagy tételsort megjeleniti a képernyén.
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Tételsornak tekintjilk a ktvetkezlket:

a./ szémkonstansok - pl. 5, 10, =67

b./ szdmvdltozdk : - olyan nevek, amelyek szdmokat
reprezentdlnak
pl. A; B; XX; Z3

c./ karakterdllanddk - idéz8jelben 1évS karakterek pl.

’ _ "HT-1080Z"

d./ karaktervdltozék - olyan nevek, amelyek karakter-

fiizért reprezentalnak
| pl. A¥; X¥; PRY
e./ kifejezések - a fenti tételek komblnaciél pl.
X + 10/Y

Ugyelnl kell arra, hogy a BASIC kulcsszavait pl. a parancsok,
utasitdsok stb. neveit a vdltozdnevekben nem haszndlhat juk.
A vdltozdnevek betilk és szdmok lehetnek, de csak az elsd két
jelet haszndlja a gép, tehdt PE és PENZ ugyanazt jelenti.

Az egyes tételeket vesszlvel vagy pontosvesszdvel vdlasztjuk
el egymdstél. Ha vessz8t haszndlunk, akkor a kurzor automa-
tikusan a kovetkezd nyomtatdsi zéndba ugrik, mieldtt a ko-
vetkez8 tételt kiirja. Ekkor a gép soronként 4, egyenként 16
" karaktert tartalmazé zéndba ir. Ha két,vagy tobb vessz8t irunk
be, akkor vesszOnként 16 szdkdz jelenik meg.

Ha pontosvessz8t haszndlunk, akkor a tételek kozott nem ma-
rad szabad hely, egymdshoz flizve jelennek meg, a numerikus
tételek kbzott pedig egy hely marad ki /pl. szdmokndl/.

A PRINT utasitds végrehajtédsa utdn a gép automatikusan sor-
emelést hajt végre, kivéve azt az esetet, ha a tételsort va-
lamelyik elvdlasztéjellel - vessz8, pontosvesszé - fejezziik
be.

Amennyiben a PRINT utasitdst parancs iizemmédban haszndljuk,
akkor a képerny8re vald kiirds a gomb megnyomé -
sa utdn rogton megtdrténik.

A tovébbiakban a programpélddinkndl a kovetkezl jeltléseket
haszndljuk: az aldhizds nélkiili karaktereket a gép automati-.
kusan megjeleniti, az aldhizott karaktereket be kell billen-
tylizni. A parancs,- vagy utasitdssorok lezdrdsdt jelentd
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LEV LINE7 billentyli lenyomésdt a tovdbbiakban nem jelsljiik!!?

Parancs tizemmédban vald haszndlat

READY .
>PRINT 6, 7, 8: 9
6 .

READY
?

7 8 9

' ' ¥
A parancs végrehajtdsa utdn a gép {jbél parancs édllapotba
keriil. .
Haszndlat programon beliil:

a./ READY
>10 PRINT -6,,7
>20__END
IRUN
6 7

b./ READY
210 A =2
220  PRINT A
>30 _END
>RUN
2

¢./ READY
210 PRINT "HT1080=Z"
220 END
>RUN
HT1080-7

d./ READY I Ugyeljink arra, hogy a 10-es
210 Mg = "KANDO" sorban a KANDO és a zird
20 Cg = KAIMAN™ idézbjel, vagy a 29-88 sor-
>30 PRINT MZ;cg ban a kezd§ idézdjel és a
240 END KAIMAN k&z6tt maradjon ki
SRUN |  egy karakter, mert egyébként
KANDO KATMAN . KANDOKAIMAN~t kapunk.
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e./ READY
>10 N =25 + 7
520 PRINT "25 + 7 EGYENIO" ; N
>30 _END
>RUN
25 + 7 EGYENIO 32

A PRINT utasitds tovébbi lehetSségeit a 2.9. fejezetben is-
mertet jik. | 2

1.5.2. INPUT

Erzel az utasitdssal az utasitdst kdvetd numerikus, vagy ka-
rakteres védltozdknak a program végrehajtdsakor adhatunk érté-
ket a billentylizetrodl.

A beirandd adatok numerikus értékek és alfanumerikus karak-
terek lehetnek, a vdltozd tipusdtél fiigglen. Minden tételt
vesszlvel kell elvalasztani.

A ktvetkezd példaprogramdl két karakterfiizért és két szdm-
értéket lehet beirni. A beirdsok sorrendjére ligyelni kell. A
beirt adatoknak a vdltozd tipusdnak megfeleldének kell lenniiik.
Szdmvédltozdba pl. nem irhatunk be karakterfiizért. Ha ezt el-
tévesztjiik, akkor erre a gép '

7?REDO
?

sorokkal vélaszol, és Uj adatokat kér abba a vdltozdéba, amely-
nek tipusa nem egyezett meg az elbz8leg beirtakkal.

Az INPUT utasitds végrehajtdsakor a gép egy kérddjelet ir a
képernybre és vdrja az adatokat. Egy sorba irhatjuk be mind

a négy értéket, vesszdvel elvdlasztiva azokat, vagy mind a

négy értéket kiilon sorba irhatjuk.
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READY o

510 INPUT Ag, B¥, A, B

>20 PRINT Ag, Bg, A, B

230 END

SRUN o
M, mam, 35, 36 Sghene sorben vérje s eepa
"MAMA  PAPA = 35 © 7 36 A vessz8 haszndlat miatt

L e - 16, karakter van a kllrasok
BE&DI : ‘ : kezdete kozott

TMAMA '~ ebben a sorban varaa a gép uj~-
29PAPA - , , bl a védlaszokat, amelyeket
B ' 'most kiilon sorba 1runk

MAMA - ©  PAPA 35 36

A . — ——— ot ast— ov—— at—— o—  ot—

SRUN - >ujb61 elkezdjiik a programot, de
7 _ - most hibdt fogunk csindlni, az
"MAMA, PAPA, GYEREKEK, 36 ~egyik szdmvédltozé helyett karak-
2REDO tereket irunk be

??PAPA

7235

7?36 o |

MAMA PAPA 35 36

READY

> .

Természetesen a MAMA, PAPA helyett bérmilyen méds karaktersor,
a 35, 36 helyett bédrmilyen més szém beirhaté.

Az INPUT utasitds mdsik védltozata az INPUT # - kazettds mag-
né széma, tételsorozat alaki, mely hatdsdra a gép kiolvassa

a szalagon 1év6 adatokat és beirja azokat a tetelsorozat védl-
- tozbéiba /ldsd 2.10. fejezet/.

1. 5. 3- IAET

‘A IET programutasités egy véltozéhoz egy értéket rendel.
Formdja IET véltozd = kifejezés pl. IET A = 10. A mi rendsze-
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riinkben a LET sz6 elhagyhaté, tehdét A = 10 ugyanazt jelenti,
mint a IET A = 10.

Az aldbbi peldaprogramnal az egyenldség baloldalan 4116 vél-
tozékba a jobb oldalon levd kifejezés értéke irédik be.

READY
10 IET A = 10
20 IET B = 20
»30 LET Ag = "SOK"
»40 PRINT A, B, A¥
»>50 END
READY
>RUN
0 20. SOK

1.5.4. GOTO

A GOTO sorszam ut331tas hatdsdra a program végrehajtédsa a
megadott soron folytatédlk Jugré utasitéds/. Ha tnmagdban hasz-
nédljuk, akkor a gép feltétlen ugrédst hajt végre.

Példaprogram:

READY
210 A =10
220 B = 20

230 C = A + B
240 GOTO 80
250 B =0
260 A =0
70 C =0
760 PRINT A, B, C
»90__END :
READY
>RUN
10 20 30

Ha a vezérlésdtaddst fugrdst/ valamllyen felteteltol akarjuk
figgbvé tenmni, a GOTO elé IF utasitést irhatunk. Az IF arra




21

utasitja a gépet, hogy vizsgdljon meg egy reldcidét vagy egy
logikai kifejezést. Ha a kifejezés "igaz" akkor a gép a mii-
veletet végrehajtja, ha hamis akkor a miiveletet nem veszi fi-
gyelembe, és folytatja a programvégreha jtdst a kovetkezd uta-
sitdssal. Numerikusan az "igaz" azt Jelenti, hogy a kifejezés
nem nulla.

Példaprogram:

READY
>10 INPUT 4

20 B =20

>0 C =4 + B

240 IF C >30 GOTO 60
>50 PRINT "A ERTEKE ELEG KEVES, NEM UGROM"
>60 PRINT A, B, C

>70_END

READY

>RUN

220

20

READY

R

2

A ERTEKE ELEG KEVES, NEM UGROM |

5 | 20 A 25

Az IF feltételes vezérlésédtaddst a 2.4.2 fejezetben részle-
tesen ismertet jiik. '

1.5.5. STOP

Ez az utasitds a program hibdinak a megkereséséhez, vagy a
program egyéb okbdél torténd megszakitdsdhoz nyijt segitséget.
Toréspontot helyez el a program végrehajtédsdban és lehetdvé
teszi értékek megviltoztatdsit,vagy kiirdsdt. STOP utasitds
végrehajtdsakor a gép kiirja a BREAK IN sorszam

- Megszakitds a .....=-sorban - ilizenetet.
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A CONT paranccsal a program végreha jtésa folytathaté, attdl
a ponttél, ahol kordbban meg lett szakitva.
Példaprogram:

READY

»10 INPUT B, C
20 A =B +C

»30 _STOP

»>40 INPUT X, ¥
550 Z = X + Y

60 IF Z 10 GOTO 90
>70 PRINT A, B, C
>80 PRINT X, ¥, 2
290 END

READY

>RUN

210,20

BREAK In 30
READY

>PRINT A

30

READY

>CONT

?240,50 ha ebbe a *sorba pl. 2,4-et ;
. jrunk be, akkor a program foly- '
tatédik és a 70,80 sor utasi-
tdsai szerint kiirja A, B, C,
X, Y, 2 értékét.

A STOP utasitdssal lehetévé vélt, hogy A értékét a 40. sor
e18tt megnézziik.

1.5.6. END

Ez az utasitéé a program logikai végét jelenti. Az END uta-
sitds uténi sorokat csak szubrutin /részprogram, alprogram/
hivéssal lehet végrehajtani. /2.4.4. fejezet/
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2. PROGRAMOZAS

2.1. A program felépitése

A BASIC nyelvii program utasitdsok sorozata. Minden utasitdssor
sorszdmmal kezd8dik. A sorszdmoknak kett8s szerepe van:
= rendszerint meghatdrozzdk az utasitdsok végrehajtdsi sor-
rendjét;
- lehetdvé teszik az utasitdsok a%pnositését /a vezérlés-
dtadé utasitdsokban azokra az utasitdsokra, amelyekre a
vezérlést 4t kivdnjuk adni, sorszamuk alapjdn hivatko-
zunk/. v ‘ ‘
A sorszédm legfeljebb Gtjegyli egész szdm /max. 65529/, amelyet
kézvetlenlil a sor elejére kell irni. A sor végét[NEW LINE]
billentyiivel jelezziik. A programban nem fordulhat eld két
azonos sorszdmi utasitds. Ha egy utasitdst olyan sorszdmmal
gépeliink, amely a programban médr szerepelt, akkor a késdébb
leirt utasitds "feliilirja" a kordbbit.
A program utasitdsait tetsz8leges sorrendben irhatjuk, a
programot a gép novekvs sorszdmok szerint hajtja végre. Ez
lehetévé teszi, hogy a programba utélag irjunk be utasitd-
sokat. Ezért célszerii az utasitdsokat "hézagosan" /pl. tize=-
sével/ sorszdmozni. Igy utélag barhovéd beszuirhatunk dj soro-
kat, anélkiil, hogy ehhez a program meglev$ utasitdsait 4t
kellene szémozni.
- Nézzink meg egy egyszeri programot.

10 PRINT "KET SZAM OSSZEADASA"
20 INPUT "KEREM AZ ELSO SZAMOT:"; A
30 INPUT "KEREM A MASODIK SZAMOT:"; B
40 C =4 + B

50 PRINT "AZ EREDMENY:"; C

60 END '

Ez a prOgram beolvas két szdmot, GEszeadja azokat és az ered-
ményt kiirja. A programban értékaddst is ldthatunk. Az érték-
adé utasitéds jobb oldaldn mindig valamilyen aritmetikai ki-

fejezés d11. Az aritmetikai kifejezés el6irds az aritmetikai
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miiveletek elvégzésére.
A BASIC-ben haszndlatos aritmetikal miiveletek a kovetkezdk:

+ osszeadéds
- kivonds

»x szorzds
/ osztés
[ hatvdnyozéds /a [#] pillentyili lenyomdsakor jelenik

meg/ K

Pl. 5 - ‘121/3 -t a programban a ktvetkezlképpen irhatjuk le

- 5 % 12 L[(1/3)

Az aritmetikai kifejezések aktualls értékének Usszehasonli-

tdadra reléc1és jeleket haszndlunk. Bér ezek értékadd utasi-
t4dsban alig fordulnak e16, a teljesség kedvéért itt soroljuk

fel Oket: '

= egyenl$
& kisebb
> nagyobb

{= kisebb, vagy egyenll
>= nagyobb, vagy egyenld
<> nem egyenlé

A reldcibkkal részletesen a feltételes vezérlésdtaddsndl fo-
gunk foglalkozni.

A szdémitégép az AND, OR és NOT logikai mﬁveleteket ismeri még.
Pl. 70 A = NOT (F>5)

Ha F kisebb vagy egyenld 5-tel, A értéke /-1/, kiilosnben nulla
lesz. Tehdt a /-1/ az "igaz", a O pedig a "nem igaz" felté-
telnek felel meg. '

Az aritmetikai kifejezések kiértékelését a gép bizonyos sza-
bédlyok szerint végzi. Ezek a szabdlyok hatdrozzdk meg t&bbek
k6z5tt a miiveletek elvégzésének sorrendjét. A miiveleti jele-
ket,a matematlkal kepletek ertelmezesehez hasonloan, itt is
csoportosmthatauk elsobbseguk /priorltasuk/ szerint.

P
I
34
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1. hatvényozéds ACB

2. elSjelvdltds /negdcié/ -C

3. szorzds, osztds A*B, C/D

4. Osszeadds, kivonds C + D, E =- F
5. reldcidk A<B, C=D, 15 > 16
6. logikai miiveletek NOT, AND, OR

Az aritmetikai klfeaezesek kiértékelése a BASIC-ben az aldbbi
szabdlyok szerint megy végbe: s
- Az aritmetikai kifejezésekben a miiveleteket a gép a miive-
leti jelek prioritdsa szerinti sorrendben végzi el. Ettd1
eltérd sorrendet zdrdjelek alkalmazdsdval irhatunk eld.
- Az egyenld prioritdsy miiveleteket a gép balrdl jobbra ha-
- ladva hajtja végre. Zardjelek alkalmazdsdval a vegrehaa-
tds sorrendjét itt is megvdltoztathatjuk.
A zdréjeleket a BASIC nyelv aritmetikai kifejezéseiben ugyan-
gy haszndlhatjuk, mint azt a matematikai képletekben meg-
szoktuk.

2.2. Adattipusok, vdltozdk

Az algebrai vdltozékhoz hasonléan, a BASIC-ben is haszndlha-
tunk szimbolikus neveket az egyes mennyiségek~megjelalésére.
Minden vdliozdénak van egy "neve". Ezt a nevet azonositénak
hivjuk. Az azonosité lehet az angol &bécé bérmely nagybetiije,
valamint betil és ezt kovetd szdmjegy kombindcibja. A vdltozd-
- névnek mindig betiivel kell kezd8dnie és nem tartalmazhatja a
BASIC kulcsszavait. /pl. a CIF vdltozénévben benne van az IF/
A szémitégép elfogad olyan vdltozdkat is, amelyek két jelnél
hosszabbak, a vdltozdk megkiilonbsztetésére azonban csak az
els6 két jelet haszndlja.

Pl. az "ER" és az "EREDMENY" vdltozdkat azonosnak tekinti.

A 828mitégép négyfajta adattipussal dolgozik. Az elsé hidrom
tipus numerikus adatok, a negyedik pedig karaktersorozatok
tdroldséra, miiveletvégzésére haszndlatos.
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egésztipusi /integer/ /=32 768/ - /432 767/
Pl. A% = =30

BB%» = 8000
egyszeres pontosségi /max. 6 szémjegyes/
Pl. A! = 40,33

D4! = 0,1241
dupla pontosségi /max. 16 szémjegyes/
Pl. A# = 3,141592653589

A2# = 456,6582178
4. $: karaktersorozat /string/ /max. 255 jel hosszi/

Pl. Ag = "A KOR KERULETE"
M2¥ = "A + B EREDMENYE"

Az A%, A', A 68 A¥ véltozénevek mindegyikében szerepel az
wpn g szémitégép széméra ezek mégis kiilonbszd vdltozdk, kii-
16nbs28 értékek.

l. %

N
.

3.

[

2.2.1. Adatok deklardldsa

Az egyes véltozénevek tipusét elére definidlhatjuk, deklardl-
hatjuk a kovetkezd utasitdsokkal:

- DEFINT véltozdk kezddbetiii

Az ezen betilkkel kezd8dé véltozdkat a gép egésztipusi vdltozd-
ként kezeli és tédrolja. Pl.

DEFINT X, Y, 2 minden X, Y, Z-vel kezd6dd vdl-
' tozét egészként kezel /XX, X1,
: ‘ Y2, 21 stb./
DEFINT A - D ; minden A, B, C, D-vel kezd8ds
véltozét egésznek nyilvénit.

- DEFSNG véltozdk kezdSbetiii
Minden, a megadott betiikkel kezd8d8 vdltozét egyszeres pon-
tosséginak deklardl. Pl.

DEPSNG A - D, Y

_ DEFDEL véltozék kezdébetiii = duplapontossdgi véltozék dek-
lardlédsa

- DEFSTR véltozék kezdS8betiii - karakteres /etring/ vdltozdk
deklardldsa /a fiizér maximdlis
hossza 255 karakter lehet/
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4?1;’16 bEFSTR A-D sor utén a gép pl. elfogadja

. B3 e "EGY FUZER" kifejezést, mdsklilnben hibdt jelez.
;A rendszer bekapcsolaaakor a gép 50 byte-ot tesz szabaddd
2 fuzérek téroléséra. Ha ez nem elegendd, akkor a CLEAR n
utasitéssal a szamitogep "n" helyet szabadit fel. Ez az
utasitas mlnden valtozét nullédz.

2;252;ivglﬁ0z6k dimenziondldsa

: R
Ha,egy’véltozéhoz ceak egyetlen ertek tartozik, egyszeri vdl-
“tozdénak nevezziik.
EGyakpgn‘szukseg van arra is, hogy Osszetartozd értékekre
.:égydtlen névvel hivatkozhassunk.Ez a helyzet pl. amikor vek-
| torokkgl,vagy mdtrixokkal dolgozunk.
g'?ektgron a tovébbiakban n db szdmot értink, aminek megdriz-
| tik a;aarrendjet. Az egyes szédmokat a vektor elemeinek ne-
1Vezzﬁk és egy meghatdrozott szdmra a hozzdrendelt index-
azel tudunk hivatkezni /0, 1, 2.../. Kétdimenzidés mdtrixon
- egy n sorbdl és m oszlopbdl 4116 tdbldzatot értiink. A
:,‘,métrlx egy elemét a sor és oszlop index-szel adhatjuk meg.
ﬁl‘ Tehét ha vektorral,vagy mitrix-szal dolgozunk, ezeknek he-
iyet kell lefoglalnunk a tédrban. Ezt a DIM utasitdssal va-
16sithatjuk meg.
DIM név(diml, dim2,...dim)
P1. .10 DIM A(5), B(3, 4), C(3, 4, 4)
"Bz az utasitds egy 6 elemii A vektort /O...5/, egy B két di-
menzids mdtrixot /4x5/, és egy C hérom dimenzidés métrixot
deflnlél.
oA DIM ut351tést a program tetszoleges részén helyezhetjikk el.
A dimenzié megadédsa tdrténhet egész szémmal,vagy kifejezés-
,i\gel. Egy tSmb ujravdlmenzionalasa eldtt CLEAR utasitdst kell
" adni, killonben a gép hibdt jelez. |

' AZ UZASITASOKNAL, FUGGVENYEKNEL MINDIG GOMBOLYU ZARGJEIET
: 'KELL HASZNAINI! A SZOVEGBEN, GEPELESI PROBLEMAK MIATT, 74~
' ROJEIKENT / JEIET ALKAIMAZTUNK.
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2.3, Belsd aritmetikai fiiggvények

A matematikai képletekhez hasonléan a BASIC-ben is megenge-
dett, hogy az aritmetikai kifejezésekbe uUn. fiiggvényhivat-
kozést épitsiink be. Legttbb esetben a fiiggvényérték kiszd-
mitdsa elStt meg kell adni a fiiggvény argumentumdt. Ez az
argumentum lehet konstans, numerikus véltozé,vagy kifejezés.
Az éltaldnos alak:

Azonosité = fliggvény ( argumentum )
Az aritmetikai kifejezésekben haszndlhaté belsd fiiggvények
a kovetkezdk:

ABS (X))

ATN (X)) Kiszdmitja X radidnban vett arcus tan-

: gens f8értékét.

CDBL (X)) X-et kétszeres pontosséézal ébrézolja.‘

CINT (X ) Kiszémolja az egészrészt /argumentum-
nél kisebb, ahhoz legktzelebb esd egész
gzédmot/. Az értéknek a -32768 és
+32767 kozott kell lemnie.

cos (X)) Kiszémolja a radidnban megadott X
koszinuszét.

CSNG (X)) X-et egyszeres pontossdggal dbrézolja.

EXP (X)) Kiszdmitja az exponencidlis fliggveény
értékét az X helyen /e*/.

FIX (X)) . Jevélasztja az X argumentum tizedes

V pont uténi réazét. :

INT (X)) X-et egész szdmként dbrdzolja, kiszdmit- } 

‘ ja az X-nél nem nagyobb egész szdmot :
/lefelé kerekit/. Emnek a szadmmak nem
kell a =32768 és +32767 intervallumba
: esni. ‘
106G (X)) Kiszdmitja X természetes alapi logarit-
| musdt /in X/./X>01/
RANDOM A gép véletlen szémokat generdl. A

Kiszémitja X abszolit értékét.

fiiggvényhez nem kell argumentumot meg-
adni.
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RND (X ) - Egy dlvéletlen szdémot d411it ell a
o /O - X+1 / intervallumban.
SGN (X)) - Az el8jelfiiggvény értéke:

-1, ha X negativ;
| 0, ha X nulla; -
+1l, ha X pozitiv.

SIN (X) - Kiszédmolja a radidnban megadott

_ . ’ X szinuszdt.
SQR (X) | - Kiszdmolja X négyzetgyskét./X> 0!/
TAN (X)) - Kiszdmolja a radidnban megadott

X tangensét.

2.4. Vezérlésdtadd utasitédsok

Az eddigiekben 14ttuk, hogy az utasitdsok dltaldban ndvekvd
sorszémozds szerinti sorrendben keriilnek végrehajtdsra. En-
nek a sorrendnek a megvédltoztatdsdra az Un. vezérld utasitéd-
sokat haszndljuk. '

2.4.1, Feltétel nélkiili vezérlésdtadds

Ha azt akarjuk elfirni, hogy egy utasitds utén ne a "soron
kovetkez8" utasitds keriiljon végrehajtdsra, a GOTO utasitdst
‘haszndlhatjuk. Az utasitds alakja:

GOTO sorszém

ahol a sorszdm a kdvetkez8 végrehajtandé utasitds sorszdmdt

jelenti. |

Pl. 5 INPUT Y
10 X = 2%Y
20 GOTO 40
30 X=XC2
40 PRINT X

A programban a 10-ee értékadd utasitéds végrehajtdsa utdn, a
20 GOTO 40 utasitds hatdsdra a vezérlés a 40-es utasitdsra
adédik 4t, a 30-as utasitds nem hajtédik végre.
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2.4.2. Feltételes vezérlésétadds

Ha a program végrehajtésénak természetes sorrendjét valamely
feltétel teljesiilésétfl, vagy nem teljesiilésétfl fiiggden akar-
juk megvédltoztatni, erre az IF utasitdst haszndljuk. Az uta=-

gitds forméi:
IF Al rel A2 GOTO sorszdm

ahol Al, A2 - aritmetikai kifejezések

rel - egy relédcidjel. '
Ha a reldcidé igaz, a szdmitégép a GOTO-val megadott sorra
ugrik, ha nem igaz, a soron kovetkezS utasitdst hajtja végre.

IF Al rel A2 THEN sorszém

ahol Al, A2, rel ugyanaz, mint az e18z8 alaknédl.
Mindkét utasitdsnak ugyanaz a hatésa.
Pl. nézziink egy program részletet, amely két szdmot hasonl;t

Ossze.

40 INPUT X, Y

50 IF X<=Y THEN 80

60 PRINT "X NAGYOBB MINT Y"

70 GOTO 90

80 PRINT "X KISEBB VAGY EGYENIO Y"

IF Al rel A2 _ THEN sorszéw ELSE sorazém

. Az IF uta81tasban,ha a kifejezés "hamis", akkor a gép az

. ELSE utédn kovetkez$ sorszdmra ugrik, ill. az ELSE utan allé
utasitdst hajtja végre. ‘
Bgy NEW parancs utén irjuk be a kovetkez8 programot!

10 INPUT "ADJ HAROM SZAMOT"; X, Y, Z
20 PRINT "A LEGNAGYOBB SZAM:"
30 IF X<Y OR X<Z .THEN
IF Y<Z THEN PRINT %z ELSE
~ PRINT Y ELSE PRINT X
40 END
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\ program hdrom szdmot kér és kiirja a legnagyobbat.

READY

>RUN

~ADJ HAROM SZAMOT ? 30, 75, 13
A IEGNAGYOBB SZAM: 75

2.4.3. Tobbirdnyd eldgaztatds

¥

A BASIC nyelv lehetdvé teszi a progfamok tobbirdnyd eldgaz-
tatdsdt is az ON utasitdssal. Az ON utasitds egy aritmetikai
kifejezés aktudlis értéke szerint vdlasztja ki t&bb cimke
koziil a megfelellt.

Az ON utaesitds alakja:

ON aritmetikai kifejezés GOTO l.sorszém, 2 sorszdm...

Az aritmetikai kifejezés értékének O és 255 kozottinek kell
lenni. Az ON GOTO utasitds végreha jtdsakor a gép eldszor az
aritmetikai kifejezés‘egész értékét /n/ szdmolja ki, majd
megkereei a sorszémlista n-dik elemét és erre a sorra ugrik.
Ha n nagyobb, mint a megadott sorszdmok szdéma, akkor a gép

az ON GOTO utasitdst kovetd utasitdst hajtja végre.

ON utasitds segitségével egyszeriien megvaldésithatunk pl. eld-
jel szerinti eldgaztatast. Az

50 ON 2 + SGN(X) GOTO 100, 200, 300

utesitds negativ X esetén a 100-as, X = O esetén a 200-as,
pozitiv X esetén a 300-as utasitdsra adja a vezérlést.

'2.4.4. Szubrutin hivés

A vezérlésdtadd utasitdsok kozott kell megemliteniink a szub-
‘rutin hivé utasitdsokat is. Gyakran eléfordulé eset, hogy
ugyanait az utasitdscsoportot kell a program kiilonbszé he-
lyein végrehajtani. A végrehajtanddé utasitédssorozat adott
esetben igen hosszd is lehet, és ezért célszeriitlen volna
azt mindig djra és Gjra leirni. A kézenfekvd megoldés az,
_hogy irjuk le a kivént utasitdssorozatot egyetlen egyszer,
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és specidlis vezerlesatadé utasitdssal ugrassuk ré erre a
' sorozatra minden olyan helyrél, ahol e sorozat végreha jtd=-
gét el kivdnjuk végezteini. Ez a specidlis utasitéds:

GOSUB sorszam

Ez az utagitds arra a sorra adja &% a vezérlést, amelyiken a
megadott szubrutin kezd8dik. Ha a szdmitégép a szubrutinban
RETURN utasitdst taldl, akkor v1sszater a GOSUB utasitdst ko-
vetd utasitdsra. A GOTO-hoz hasonIOan itt 1s mega dha tunk ku-
16nbsz8 feltételeket:

IF A1 1rel A2 GOSUB sorszam
Of n GOSUB sorszam

2.5. Ciklusok

2.5.1. Ciklusképzég feltételes vezérlésdtaddesal

Ciklusnak neveziink egy olyan programrészletet, amelyet a fu-
téds sordn tobbszor egymés utén végre kell hajtani. Az aldbbi
programrészlet egy vektor elemeit irja ki:

%‘
i

100 I =0

110 IF I>N THEN 150
120 PRINT A (I) ‘
130 I=1I+1

140 "'GOTO 110

150 PRINT "VEGE A CIKLUSNAK"

:f:" e

A 120-as PRINT utasitdst a ciklus magjénak, az I vdltozét
ciklus véltozdénak nevezzilk. Ebben az esetben feltételes ve-
2érlésdtaddé és GOTO utasitdssal szerveztilkk meg a ciklust.
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- 2.5.2. Ciklusképzl utasitésok

Mivel a.programozésnél a ciklusszervezés igen gyakori fela-
dat, a BASIC kiilosn utasitdsokat tartalmaz a ciklusok szer-
vezésére. '

FOR I =41 T A2 STEP A3

ahol: I - a ciklus valtozéd
Al - aritmetikai kifejezés, amelynek aktudlis
értéke a ciklus vdltozd kezdlértéke
A2 - aritmetikai kifejezés, amelynek aktudlis
értéke a ciklus vdltozé végértiéke /TO=ig/
A3 - noévekményt meghatdrozdé aritmetikai kifeje-
zés /STEP = lépésksz/
A ciklus magjét a FOR cikluskezdd és NEXT cikluszdrdé utagi=-
tds kozott elhelyezked8 utasitdsok alkotjdk.
Nézzilkk az el620 programot ciklusképzd utasitdssal

100 FOR I = O TON STEP 1
110 PRINT A(I)

120 NEXT I ;o
130 PRINT "VEGE A CIKLUSNAK"

A FOR utasitds elsd végrehajtdsakor a gép a ciklus vdltozdt
a kezdfértékre 411itja be. A programot a kovetkezd NEXT uta-
pitdsig végrehajtja. Itt a ciklus vdltozét a 1épéskbz érté-
kével megntveli. Ha a 1épéskszt nem adtuk meg, automatikusan
l-et 411it be. Ha a 1épésktz negativ, akkor visszafelé szam=-
141. Ezutdn a gép a ciklus vdltozét osszehasonlitja a ciklus-
védltozé végértékével. Ha a ciklus vdltozd értéke tillépte a
végértéket, akkor a gép a NEXT utasitds uténi, ha nem, akkor
‘8 FOR utasitds utdni elsd utasitdsndl folytatja a program
végreha jtdsat.

A NEXT I helyett egyszeriien NEXT-et is irhatunk. Egymésba
skatulydzott ciklusok esetén azonban célszerii megadni azt,
_hogy a konkrét NEXT-el éppen melyik ciklust zdrtuk le.
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2.5.3. Tobbgzoros ciklusok /Tombik kezelése/

Gyakran el&fordul, hogy egy ciklus magjédban jabb ciklusuta-
gitdst haszndlunk. Ilyenkor egymdsba skatulydzott ciklusrdl
beszéliink. Példdul legyen a feladat az, hogy egy tomb elemeil
k5zlil keressiik ki a péros szdmokat és nyomtassuk ki Jket.
/Tomb alatt dltaldban vektorokat és mdtrixokat értink/

Egy 1ehetséges'megdldést ad az aldbbi programrészlet.

100 DIM A (8, 12)

110 FOR J = O TO 8

120 FOR K = 0 TO 12

130 IF A(J,K)>2 #INT (A(J,K) /2) THEN 150
140 PRINT A(J,K)

150 NEXT K

160 NEXT J

[ X X ]

A programrészlet 120-150-ig tarté /K/ ciklusa az A tSmb egy
soridbél nyomtatja ki a pdros értékii elemeket. Hogy a tmb
melyik sordt vizsgdlja éppen, azt J pillanatnyi értéke ha-
tdrozza meg. ‘
Az egymdsba skatulydzott ciklusokkal kapcsolatban a kovetkezd i
szabdlyokra szeretnénk felhivni a figyelmet. “

- Valamennyi belsé ciklus minden utasitédsa, beleérive a
belsd ciklus kezd8 és zdrdutasitdsdt /POR-NEXT/ is, a
kﬁ156 ciklus ciklus-magjdhoz kell, hogy tartozzon. At-
lapolds tilos. |

-~ A ciklus magjédban a ciklus valtozonak nem adhatunk ér-
téket.

- Tilos egy 01k1us magjéra kiviilr6l rdugrani, vagy a cik-‘i
lus magjdbdl a cikluskezdd FOR utasitdsra adni a ve- '
zérlést. A

Lithatjuk, hogy a ciklus szervezessel egy tomb minden elemé-
hez hozzdférhetiink. Igy az egyes elemeknek értéket adhatunk, «?
miiveleteket végezhetiink vele,stb. A szdmitégép szdm-és karak-,é
ter tomboket egyarant tud kezelni. 3




35

2.6. Karakterfiizérek /stringek/ kezelése

Az adatfeldolgozdsban a karakterfiizéreknek nagy jelentSségiik
van. :

A karakterek egy része nyomtathaté /pl. betiik, szdmok/, mds
részilk nem nyomtathaté /betiiksz, kocsi-vissza, vezérlékarak-
terek,stb/. Minden karakterhez tartozik egy szdmérték, a ka-
rakter kédja. A kéd teszi lehet6vé a karakterek szdmitégép-
ben valé dbrédzoldsdt, ill. a velik.¥ald miiveletvégzést. A
BASIC nyelv az ASCII kédrendszert haszndlja. Az ASCII kdd-
tabldzatot a fliggelékben kozsljiik. /F 1/

A karakterek tdroldsdra karakteres vdltozdkat és t5mboket
haszndlunk. Jelolésiik a vdltozénév utén tett § jellel /Pl.
Ag, B53(1)/ torténik. A vdltozé értékén az adott karakter-
sorozatot értjilk. Egy karakteres vdltozd hosszisdga maximé-
lisan 255 karakter lehet.

2.6.1. Hozzdrendelés, bsszehasonlitds, Usszekapcsolds

Karakteriéncot, vagy karakteres konstanst dltaldban idézé-
jelek kozé zdrva irunk fel, igy rendeliink értéket egy ka-
rakteres vdltozdéhoz.

Pl. A = "IGEN" el
Az aritmetikai kifejezésekhez hasonldan, két fiizér értékét
is Ysszehasonlithatjuk az =,<, ), {=, >=,¢> reldcids jelek
gegitségével. Két fiizért akkor tekintiink egyenlének, ha ka-
rakterrS8l karakterre megegyeznek. Az ©sszehasonlitdst a ka-
rakterek ASCII kédja alapjdn értelmezziik. A betiikre az ABC
sorrendje érvényes "A" & “Z".
Ha kiilonbtzdé hosszisdgi flizéreket hasonlitunk Ossze, akkor
a hosszabbnak az értéke nagyobb /ha kiilonben azonosak/.

rPle -~ "WB"W £ "B on

Az IF utasitdsra fiizér reldciék esetén ugyanazok a szabdlyok
vonatkoznak, mint -aritmetikai reldcidékndl, csupdn itt arit-
metikai kifejezések helyett karakter kifejezéseket hasonli=-
tunk CUssze.

Pl. 50 Ir Ag = "IGAZ" THEN 200

P

\
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Két karakterfiizért a + milvelet segiteégével kapcsolhatunk
Oassze.
Pl. 10 A¥ = "SZEPTEMBER"
20 Bg = "1983 " + A¥
30 cg =B + " 15"
40 PRINT Cg

Az utasitdsok végrehajtdsa utdn a gép kiirja

1983 SZEPTEMBER 15 ?

2.6.2. Fiizérekre vonatkozé fliggvények

ASC (fiizér) - Megadja a filizér els8 karakterdének
' ASCITI k6djét. A fiizérnek idézdjel-
ben kell lenni.

CHR¥ (kifejezés ) - Az el6z8 fiiggvény inverze, azaz
megadja a kifejezés értékéhez tar-
tozé karaktert.

LEPTY (fiizér, n) - Kivélasztja a fiizér els® n karakte-

: rét. A fiizér lehet egy kifejezés
vagy egy konstans, az n pedig nu-

_ merikus kifejezés vagy &llandé.

RIGHTZ (fizér, n) - Kivélasztja a filizér utolsé n karak-
"  terét. A fiizér lehet karakteres vdl
tozé vagy konstans, n pedig numeri-
kus védltozd vagy konstans. Ha a fii-
zér hossza kisebb, vagy egyenld
n-nel, akkor az egész filizért adja

értékként.
IEN (fiizér) = Megadja a fiizér hosszét.

MIDY (fiizér, p, n.) - Megadja a fiizér egy részét a p po-
~ ziciétél kezdve. A rész-flizér hosz~-
" sza n karakter.
STR¥ (kifejezés) - Egy szém-konstanst, vagy kifejezést
' ‘karakterfiizérré alakit &t.
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STRINGE (n,karakter vagy szdm) - n hosszisdgi, az adott ka-

' ' rakterb8l 4116 stringet, fii-
zért 411it eld. A szdmot a
gép ASCII kédként kezeli és
az utasitds az emnek a kdéd-
nak megfeleld jelet vagy

‘ | grafikus kédot d1litja eld.
VAL (fizér) _ : - Numerikgg értéket 411lit eld
a flizér karaktereibdl. /Az
' STRY inverze/

Példé: Nézziink egy jédtékprogramot. A program generdl egy négy-

jegyli szdmot, amit ki kell taldlnunk. Segitségképpen minden
egyes tippmél kiirja a gép, hogy hény szdmot taldltunk el,
ami helyre és értékre is megfelell és hdnyat, ami csak érték-
re jéo

10 CLS

20 Y = RND (9999)

30 IF Y< 1000 THEN 20

40 BY = STRY (Y)

50° INPUT "KEREK EGY NEGYJEGYU SZAMOT:" ;X
60 Ag = STRZ (X}

70 HJ = 0 : EJ = 0

80 FORI =2 TO 5

90 PFORJ =2 TO 5 .

100 IF MID§ (BE, I, 1)<>MIDZ (Ag¥, J, 1) THEN 130
110 EJ = EJ + 1 |

120 IF I = J THEN HJ = HJ +71

130 NEXT J

140 NEXT I

150 PRINT "HELYRE ES ERTEKRE JO" ; HJ

160 PRINT "ERTEKRE JO"; EJ

170 IF HI< 4 THEN 50

180 END

Az STRZ (X ) utasités a szdmot kdvetkezSképpen alakitja 4t ka=-
rakterfiizérré.
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Pl. X=12
STRY (X)=" 12"

2.7. Brtékadés

2.7.1. Bels8 értékadds

A BASIC nyelvben az értékadd utasitds dltalédnos alakja

¢
IET véltozé = kifejezés

Az értékadé utasitds végrehajtésa sordn a gép el8sz0r kiszd-
mltaa az egyenléség jobb oldalén 4116 klfegezes aktudlis er-
tékét, majd hozzdrendeli az egyenlosegael bal oldalén allo
védltozbhoz. =

Ha indexes valtozonak adunk értéket, a gép eloszor az index-
kifejezést értékeli, és az igy meghatdrozott tombelemek ad-
ja a jobboldali kifejezés értékét.

A mi rendszeriinkben a LET 876t nem feltetlenul gziikeéges kl-
tenni. |

A futds sorén minden programnak‘szﬁksége‘van adatokra. Az
adatokat magdban a programban is elhelyezhet jiik DATA utasi-
tds segitségével és READ utasitdssal olvassuk be.

DATA adat, adat ® o o0 0 00

Az adatokat a gép szekvencidlisan veszi el8. Minden adat ka-
rakteres és numerikus konstans is lehet. Azonban a tételek

rendezésekor iigyelni kell arra, hogy az egyes adatok tipusa

a DATA és a vdltozék tipusa a hozzd tartozé READ utasitésban
azonos. ‘legyen. A DATA utasitéds a program tetsz6leges helyén
lehet. :
Az adatmezSben elhelyezett adatok beolvasasa a READ ut391tas-yi
gal torténik.

READ védltozd, vdltoz0 eececes

A DATA utasitds értékeit a READ utasitds sorrendben beolvaSBa.f
Ha sz elsd DATA utasitds adatait mér kiolvastuk, akkor a j
kovetkez8 READ ut351tés a kovetkezs DATA utasitds elsd adatdt
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olvassa ki. Ha az Usszes adatot kiolvastuk és READ utasitds-
sal tovabbi értékeket akarunk elérni, a gép hibdt jelez./OD/

Pl.

10 DATA 2, 2, 3, 5, 8
20 DATA 4, 7, 11, 19, 5

30 READ X1

40 FOR K =1 T0O 7 o
50 READ W (K ) DR
60 NEXT K |

70 READ X2

Nézzilk meg milyen értékeket vesznek fel az egyes valtozdk.
Xl = 2;

W(K) 2’ 3, 5, 8’ 4’ 7’ 1]-;
X2 = 19 .

Eléfordulhat, hogy a program futdsa sorin ismét e16r81 akar-
juk kezdeni az adatmezd beolvasdsdt. Erre a celra egy kiilon
utasitds szolgdl, a

o RESTORE
Az utasitds lehetdvé teszi, hogy a kSvetkezS READ utasitdssal
az elsS DATA lista elsd adatdt olvashassuk ki akkor is, ha
mdr voltak ezelStt READ utasitdsok.

Pl. 10 READ X
20 RESTORE
30 READ Y
40 PRINT X, Y
50 DATA 50, 60
60 END
RUN

50 50

READY
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2.7.2. Kiilsd értékdtadéds

A program futédsa sordn sziikség lehet olyan adatokra is, ame-
lyeket a program irdsakor még nem ismerink. Ezeket futéds
kSzben kell beolvasni. Erre szolgél az INFUT utasités.

INPUT véltozénév, vE1t026N6Veaornss

Az utasitds hatdsdra a szémitégép bizonyos tipusi és szémi
adatot vér. A beirdsok sorrendjérexfigyelni kell. A B82z8~-
mitégép egy kérddjelet /?/ ir a képernylre és vérja az ada-
to/ka/t.
Az adatokat két médon irhatjuk be:
- Megfeleld szdmi és tipusi adatot vesszbvel vdlasztunk el
egyméstél és uténa megnyomjuk a billentyiit.

- Minden adatot kiilon sorba irunk

? adat

29 adat [NEW LINE]

??

amig az ¢sszes adatOt be nem irtuk, addig a képernybn
két kéradjel léthatd.
Annak érdekében; hogy egyértelmil legyen a felhaszndldénak,
hogy melyik adatot véria a gép, az INPUT utasitdshoz meg-
jegyzést irhatunk, amelyet a gép kinyomtat.

INPUT "megjegyzés"ﬁ;véltozénév,véltozénév.......

A megjegyzésnek - idéz8jelek kozott -, k6zvetleniil az INFUT
kulcsszé mogott kell kovetkeznie, lezérdsdt pontosvesszivel
jelsljlik.

Pl.

100 INPUT "NEVE ES SZUIETESI EVE"; N3, SE

see Qs

RUN_100
NEVE ES SZUIETESI EVE ?

Programozds kozben el8fordulhat, hogy egy karaktert akarunk
beolvasni a billentylizetrdl, ilyenkor az INKEYZ utasitést
haszndljuk. Ha az utasitds végrehajtdsdval egyidSben nem
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Utiink le billentyiit, akkor "' karaktert 411it el8 a gép.
Az INKEYJ utasitdssal beolvasott adatok a képernydn nem je~
lennek meg. |

Ezzel az utasitdssal karaktereket olvashatunk be. PI.

90 PRINT "HAROM BILLENTYU BEOLVASASA"

100 A¥ = INKEYY : IFAg = " " THEN 100 ELSE PRINT AZ ;
110 B¥ = INKEY® : IFBg =" v THEN 110 ELSE PRINT Bg ;
120 C¥ = INKEYZ : IFCg = " " THEN 1%0 ELSE PRINT C¢ ;
130 D¥ = A¥ + BY.+ C¥ '

A hérom billentyii kédja a D¥ -ben megtaldlhatd.

2.8. A_PRINT utasitds alkalmazdsai

Az I. fejezet 5. pontjdban /1.5/ megismerkedhettiink az egy-
szerl nyomtatdsi utasitdssal /PRINT/. Egyszeriibb alkalmszd-
sokra ez az utasitds kielégitd, bonyolultabb szédmitdsok,vagy
specidlis programok esetén azonban sziikségessé vdlhat egy

"formatervezettebb" nyomtatdsi kép kialakitdsa. Erre szolgdl=-
nak a kovetkezd specidlis PRINT utasitdsok:

2.,8.1. PRINT@ mutats, tételsor

Ez az utasitds a tételsort a képernyd "mutatdé" d1ltal meghatd=
rozott helyére nyomtatja. A mutaté értéke O és 1023 kvzstt
lehet /ld. F3/.

Pl. 100 PRINT@ 550, "550-ES HELY"

Ha ezzel az utasitdssal az utolsé sorba akarunk kiiratni, ak-
kor az utasitds végére egy pontosvessz8t kell temniink, hogy
az automatikus soreltoléddst megakaddlyozzuk.

Pl. 150 PRINT@ 1000, 1000;
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2.8.2. PRINT TAB /kifej.ezész

Ez az utasitéds 1ehet6vé teszi, hogy a kurzort egy adott sor-
pan tetszbleges helyre vigyik. A kifejezés értékének O é8 255
k6z6tt kell lennie, ha az értéke 63-nél nagyobb, akkor a
xurzor a kovetkezd gorra ugrike.

p1. 10 PRINT TAB (5 )"5-08 POZICIOM; TAB ( 25))
n25-05 POZICIO" ¥

A TAB-ot nagyon gyakran haszndljuk pl. tdblézatok kégzitésére,
matematikai filiggvények grafikus 4brézolédsédra stb.

Pl. 10 X =3
20 PRINT TAB(X)X
30 PRINT TAB(XCLC 2)XC 2
40 PRINT TAB(XLC 3)XC 3

2.8.3. PRINT USING karakteres kifeijezés, nxomtatési 1ista

A karakteres kifejezés aktudlis értéke egy un. formdtum ve-
2érl8 fiizért ad meg. Ez az utasités a kifejezésben megadott
formitumban nyomtatja ki az adatokat. |

A formdtum vezérld kifejezések felépitésében bizonyos karak=-
tereknek megkﬁlﬁnbﬁztet6 gzerep jut, ezeke£ a karaktereket
formdtum vezérld karaktereknek nevezzik. -

A legegyszeriibb formdtum vezérls karakterek:

# Szémjegy - ezzel hatdrozhatjuk meg a
nyomtatédsi lista elemeinél a szémje-
gyék gzémdt, pl. 12.58-at akarunk ki-
nyomtatni, akkor a formétum
it Y
Ha a megadott mezd kisebb, mint a
szdm, akkor a gép % jelet ir ki a

_ szém elé.

XK Ha két csillagot irunk a formdtum=-
mez8 elejére, akkor a tizedesponttél
palra 1év8 be nem t¥ltstt helyekre
csillagokat ir a gép.
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% % 3¢

% betilkoz %

A ktvetkezd

1. példa
- 10
20
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‘Ha a formdtummezd elején két dollédr-
jelet irunk, akkor a gép a legnagyobb
helyiértékii szédm elé & jelet ir.

‘Ebben az esetben minden iires helyre
csillag, a legnagyobb helyiértékii
szdm elé g jel keriil.

Ha ez a jel szerepel a formétummezd
elején, vagy végén, a gép kiirja a
szdmok eldjeleit.

Ha - jel van a formdtummezd végén,
akkor a gép minden pbzitiv szdm utdn
kihagy egy karaktert és - jelet ir
minden negativ szdm elé.

Karakter mezd definiélésa.‘A karakter
mezd hossza: betilkbzok szdma + 2.

Ha felkidltéjelet irunk, akkor a gép
csak az aktudlis filizér elsd karakte-
rét haszndlja. A4 felkidltdjel segit=-
ségével Usszefiizhetdk a fiizérek. Ha
tobb felkidltdjelet haszndlunk, ak-
kor a gép a fiizér elsd betiijét annyi
karakterrel késébb nyomtatja ki, a-
hény iires karakter a felkidltéjelek
kozott van.

program szemlélteti a fentiek haszndlatdt.

INPUT A, A
PRINT USING A¥; A
GOTO 10
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? BHH A 5 12:12

12.12
? HE Sy 121.21
% 121.21
? BF HH 5 12.127
12.13
2 LAY HH , 12,12 E
+ 12.12
? + B LB g 12,12
-12.12
? AH HH+, 12.12
12.12 +
? pE . HH, =12:12
12.12 -
? HY B =y 12.12
12.12
QB BE -, =12.12
12.12 -

» §EHH A, 12.12
g 12.12

Az utasitds karakterfiizérek kiiratdsédndl is alkalmazhaté:

2. példa
10 INPUT A¥, B¥
‘20 PRINT USING A¥; B¥
30 GOTO 10
RUN
? 1, ABCD
A
? %%, ABCD
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AB
?% %, ABCD
ABCD

3. példa
10 INPUT A¥¢, B¥, Cg
20 PRINT USING "!"; Ag; Bg; C¥

RUN | |
? ABC, DEF, GHI 3
ADG '
4. példa
10 INPUT A¥, Bg, C¥
20 PRINT USING "! ! 1w Ag, Bg, Cg
RUN
? ABC, DEFP, GHI
A D G

2.9. Adat file-ok kezelése programbdl

2.9.1. Adatok felirdsa kazettdra

PRINT # - kazettaszdm, tételsorozat

A rendszer két magnetofont tud kezelni, a kazettaszdmmal ad-
juk meg, hogy melyikre akarjuk kivinni a tételsort. A tétel-
sor elemeinek Ussz karakter szdma nem lehet t&bb 255-nél. Az
ezen feliil 1év8 karaktereket a gép nem veszi fel, elvesznek.

Pl. 10 PRINT#-1, A¥, Bg, C, "IPT A VEGE"

2.9.2 Adatok bettltése kazettdrsl

INPUT # - kazettaszdm, tételsorozat

Az el16z8 utasitds inverze.
Pl. 10 INPUT#-1, A¥, C¥, B, Dg

ﬁgyelnﬁnk kell arré, hogy visszaolvasdskor az adatok tipusa
megegyezzen a PRINT utasitdsban megadottakkal. Természetesen
a védltozéneveknek nem kell megegyezniiik.
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2.10. KépernyS grafika

A szamitdgép lehetdvé tegzi, hogy a felhagzndlé minden gra=-
fikus feladatot a képernydre kirajzoltasson. A képernyd 128
vizszintes és 48 fiiggbleges mezdre van felosztva /ld. F 3/

Az egyes mezlket x/0-127/ és Y/0-47/ koordindtdkkal adhatjuk
meg. X és Y lehet konstans, vdltozd, vagy kifejezés. A gra- ¥
fikus utasitdsok X és Y egész részét haszndljdk fel.

rd 03 r P4 e s . ¥ . rd - .
A szémitégép a kovetkezoO grafikus utasitésokat ismeri:

SET(X,y) - Bekapcsolja az /%, y/ koordindték-
kal megadott mezdt.

RESET (%, ¥.) -‘Kikapcsolja az /x, y/ koordindtdk-
kal megadott mezlt.

CLS - - T8rli a képernydt és a kurzori a

it

képerny8 bal felsd sarkdba viszi.

POINT (%, V). - Megvizsgdlja az /x, y/ koordindtdk-
kal megadott grafikus mez8t. Ha be
van toltve a blokk, a POINT értéke
-1 /logikai igaz/, ha nincs, akkor
0 /logikai hamis/.

Példa: Vegyimk két 15x15-0s mez8t a képernybn. Az egyik mezs
ssszes pontja legyen ki-, a nésik mez8 ©sszes koordi-
ndtédja legyen bekapcsolvae. véletlenszeriien kapcsoljunk
be 1 pontot az elsd mezdn és az emmek megfelelS pontot
a mdsik mezbn kapcsoljuk ki./Lésd a kovetkezd oldalt!/

2.11. Egyéb lehetlségek

A REM utasitdssal megjegyzéseket irhatunk a programba, ezek a
program végreha jtdsdt nem befolyédsoljdk, csak a programlisté-
ban jelennek meg.
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110 REM SZAMITAS KEZDETE

130 REM SZAMITAS VEGE
A REM kulcsszdé utén tetsz6leges karakterek irhatdk.

Lehet8ség van Usszetett utasitdssorok haszndlatdra is. Egy
utasitdssorban kettSsponttal /:/ elvélasztva t5bb utasitds is
megadhaté, igy cstkkenthet8 az utasitdssorok szdma.

Példduls:

10 CLS : FOR I = 1 TO 127 : PRINT CHRZ(I); : NEXT I
irhaté ’
10 CLS |

20 FOR I = 1 TO 127

30 PRINT CHRZ(I);

40 NEXT I

helyett.

5 CLS
10 FORI =1 TO 15

20 FOR J = 1 TO 15
30 SET (I + 61, J + 16)
40 NEXT J

50 NEXT I

60 X = RND(15)
70 Y = RND(15)
80 SET (X + 46, Y + 16)
90 RESET (X + 61, Y + 16)
100 GOTO 60

A grafikus utasitdsok kozott emlitjilk meg a kovetkezd fiiggvényt:

POS(X) = Megadja a kurzor soron beliili pozicidjdt
/O - 61 kbzbtt/,X értékeként bédrmi megadhatd.
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3. EGYEB FUNKCIOK
3.1. Parancsok

A berendezés parancs iizemmédban a sorszdm /cimke/ nélkiil irt
gorokat parancsként értelmezi, és a [NEW LINE] billentyl
lenyomdsa utén megkigérli végrehajtani.

A 2. fejezetben leirt programutasitéspk egy része parancsként
is végrehajthaté. ' '

Az aldbbiakban a berendezés vezérlésére szolgdlé ~ lizemméd-
v41lté, torld, beolvasé; gtb. - parancsokat ismertetjik. A
felsorolds tartalmazza az l. fejezetben mir ismertetett pa-
 rancsokat 1is.

AUTO CONT LIST RUN N p
CLEAR CSAVE LLIST SYSTEM

CLOAD DELETE  NEW TRON

CLOAD ?  EDIT RE TROFF

A parancsok - a CONT xivételével - utasitdsokként programban
is megadhatdk! -

3.1.1. AUTO gorszém, novekmény

Programiraskor automatikus cimke /sorszém/ kiirdst és nove-
1ést eredményez. A wgorszam" a legkisebb cimke értékét, a
msvekmény" az egyes utasitéds sorszamok kdzotti értéket ha=-
tdrozza meg. Példdul:

AUTO 25, 5 utén
25= , majd a 25-0s utasitéssor beirésa, lezdrédsa utén
30- stb. kovetkezik. |

A parencsot sorszdm és novekmény nélkill megadva:

AUTO a kezdS cimke és a novekmény is 10-es értéket vesz
fel /10, 20, 304e00/

Ha mdr 1étez8 sorszémi sorhoz érlink, a gép ezt "x" kiirdsé-

val jelzi.
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Az AUTO lizemméd a [BREAK] billentyiivel sziintethetd meg.

3.1.2. CLEAR n

A karakterfiizérek tdroldsdra n helyet /byte-ot/ foglal le, és
torli az elézlleg haszndlt vdltozdkat.

CLEAR 80 Torli a vdltozdkat, és max. 80 karakteres
flzérek haszndlatdt tgszi lehetdvé.

Bekapcsolds utédn CLEAR 50 érvényes.
Az n nélkiil megadott CLEAR nem véaltoztatja meg a fiizérek max.
hosszat.

3.1.3. CIOAD¥—egység szdma, "file neve"

Beto1lti a megadott sorszdmd kazettds egységrdl a megadott ne-
vi file-t. A névnek csak az elsé karakterét veszi figyelembe!
Pé1d4dul:

" CIOAD Z£ -1, "PROGRAM"

a beépitett egységrdl betdlti az elsd "p"-vel kezddd8 nevii
file-t. /A kilils6 kazettds egység szdma: 2/

A sorszdm és név nélkiil megadott parancs a soronksvetkezd
file-t t61ti be a beépitett egységrdi:

CLOAD /Lésd még 1.2.4/

3.1.4. CLOAD ?

Haszndlata hasonldé a CLOAD parancséhoz.

Bettltés helyett a megadott file-t Usszehasonlitja a gépben
1évé programmal. Hiba /eltérés/ esetén "BAD" /hibds/ iizenetet
ir ki. Programok kazettdra vételekor a felvétel ellen8rzésére
hasznéljuk! /ldsd 1.2.4./
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3,1.5. CONT

A .STOP utasitds, vagy a |[BREAK billentyii hatdsdra meg-
szakitott program folytatésat eredményezi.

~ CONT

3.1.6. CSAVE#-egység szdma, "file neve'
sl st P

r

A gépben 1év6 programot a megadott sorszdmmal kazettds egy-
ségre, a megadott névvel irja /veszi/ fel.
/LB'.Sd 1. 2040 /

3.1.7. DEILETE gsorszdm - SOrszam

Tsr1i a megadott sorszdmi - és a k5ztik 1év8 - utasitédsso-

rokat.
Példdul:
DELETE Torli a legutoljéra kezelt sort.
'DELETE 25 Torli a 25 sorszémi sort.
DELETE 10 = 30 Tsrli a 10, 30 és a koztik 16vE
sorokat. | C
DELETE = 35 : A 35 sorszdémi sorig minden sort
torol.

3.,1.8. EDIT gorszam

A szdmitégépet EDIT /szévegszerkesztés/,ﬁzemmédba helyezi
és lehet6vé teszi a megadolt gorszémi utasitéssor médosi-
tdsdt, dtszerkesztését.

EDIT 100

- Az EDIT parancs részletes jeirdsa a 3.2. fejezetben.




3.1.9. LIST sorszdm =sorszam

A gépben 1év8 program megadott sorszdmi - és a koztik 1év8 -
utasitdsait kiirja /"listdzza"/ a képernydre.
LIsT A teljes programot kiirja. A kiiratds
a [SHIFT]@] billentyiikombindcid-
val 411lithatd le, és bdrmely mds bil- |
lentyl lenyomédsdval folytathato.

LIST 25 A 25 sorszdmi sort 1r3a ki.

LIST 10-30 A 10, 50 és a koztiik levo sorokat ir-
ja ki.

LIST = 50 Az 50 és az el8tte levs Ssszes sort

. irja ki.

LIST 50 - Az 50 és az utdna 1év8 Ssszes sort
irja ki.

LIST . Az utoljdra kezelt /beirt, szerkesz-

tett/ sort irja ki.

3.1.10. LLIST sorszdm - sorszdm

A megadott ut381tassort vagy sorokat nyomtatdra irja ki.
Haszndlata megegyezik a LIST parancséval.
Csak nyomtatdét is tartalmazd Osszedllitdsndl hasznalhato'

3.1.11. NEW

Torli a tdrban 1évé programot és a valtozokat. Uj program
beirdsa eldtt alkalmazzuk.

3:1.12. RE sorszdm, nsvekmény

A gépben 16v8 program sorainak Ujraszdmozdsdra szolgdl. A
"sorszdm" a legkisebb 1j clmket,a "novekmény" a sorszamok
kozotti kiilnbséget hatdrozza meg. A teljes programot ujra
cimkézi. Ha a sorszdamot, vagy ndvekményt nem adjuk meg, ak-
‘kor az 10-es értéket vesz fel.
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RE 30, 2 Az utasitdsok 30, 32, 34... gorszdi~
miak lesznek.

RE , 2 10, 12, l4... gorszémokat allit be.

RE 100, 100, 110, 120... sorszémokat hatd-’
roz meg.

RE_ A sorszdmok 10, 20, 30... értéket

vesznek fel.

Bz a parancs csak BOVITETT BASIC-nél haszndlhatd!
/SYSTEM /12288 beirds utédn! Idsd 1.2.3. fejezet!/

3.1.13. RUN sorszam

A gépben 1évd program végreha jtdsdt inditja a megadott sor-
gzami utasitdstdl.
Sorszdm nélkiili megaddsndl a program legkisebb sorszdmi uta-
gitdsdndl kezdi a végreha jtast.
~ RUN_100
RUN

3.1.14. SYSTEM

Gépi kédu programok kazettdrél vald betsltésére és a. téarban
16v8 gépi kédd programok elinditdsdra szolgél. /Részleteseb-
ben lésd az 1l.2.4. II.-ben/

'y SYSTEM |
X2 GATAXY Bets1lti a GALAXY nevii gépi kédd
programot.
*x? / Elinditja a betdltott programot.
>SYSTEM
%? /12288 Elinditja a BOVITETT BASIC opcid

/kisbetilk, villogé kurzor, stb./
haszndlatdt lehetdvé tevd gépi kéad
programot az 12288 cimrdl.
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3.1.15. TRON

Bedllitja a "nyomksvetds" /TRACE/ lizemmédot. Hatdsdra g prog-
ram futdsakor kiirddnak a végrehajtott utasitdsok sorszdmai.

3.1.16. TROFF

Megszinteti a "nyomksvetés" lUzemmédot.

!
3.1.17. [SHIFT] 3] P

A gombokat az adott sorrendben megnyomva /és nyomva tartva/
a képernyS tartalmdt kiirja a nyomtatdra. Csak BOVITETT
BASTIC-nél, nyomtatdval haszndlhatd!

3.2. Bditdlés /szdvegszerkesztés/

A gépben 16v§ programot a parancs iizemmédbd1l EDIT tizemmddba
édttérve lehet javitani,’médositani, dtszerkeszteni. EDIT /szer-
kesztés/ lizemmédba az EDIT parancs és a médositandd utasitdg-

sor sorszdmdnak megadésdval térhetiink &t:

EDIT sorszdm

Sorszédm helyett pontot is beirhatunk, ebben az esetben az
utoljdra kezelt /beirt, listdzott, szerkesztett, stb./ uta-
sitdesort lehet mSdositani:

EDIT .

EDIT iizemmédban az aldbbi alparancsok és billentyiik haszngl-
hatdk:

NEW LINE : visszatérés parancs iizemmédba az
atirt sorral
n [ SZOKOZ ]

kurzor mozgatds jobbra n hellyel

n [ : kurzor mozgatds balra n hellyel
SHIFT | [7] : 82z0vegbeird alparancsok /X, I, H/

befejezése
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L . az utasitdssor listdzésa

A . a vdltoztatdsok torlése

X , . sor végére dllds és beirds /kiegé-

‘ , szités/

I . beirds a kurzor poziciéjén /beszi-
- | rés/
j* H A : torlés a sor elejétdl a kurzorig
“ ' | és beirds

E : visszatérés fparancs lizemmédba az

, dtirt sorral
Q . v . visszatérés parancs iizemmédba az

eredeti sorral

nD : n karakter torlése a karaktertdl
jobbra
nKec . a kurzortél az n. "c" karakterig

teljes torlés

nsSc :+ a kurzor bedllitdsa az n. "c" ka-
rakterre
nCec '+ a kurzortél jobbra a karakter at-
irdsa a megadott "c" karakterekre
/n dbt/
/Az ™" decimdlis szdémot, a "c" egy, Vagy t5bb karaktert je-
lent./
A szerkeszto alparancsok beirdskor nem Jelennek meg a kép-
ernxon'

A tovabbiakban a szerkesztes funkciéit, a kurzor mozgatdsdt,
‘a karakterek torleset, beszirdsdt egy rovid programon mutat-
juk be. ‘

Egy NEW parancs utdn irjuk be az alédbbi programot°

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA-
20 FOR I = 1 TU 100 STEPP 1
30 INPUT CHR¥ (I)

40 NEXT J

-”A fenti - hibds - utasitdsokat ugy szerkesztjik 4t, hogy a
 kdvetkezd programot kapjuk:
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10 CLS : PRINT "PELDA", "KARAKTERKESZILET"
20 FOR I = 32 TO 192

30 PRINT CHRE (I); "

40 NEXT I : END

3:2.1. A kurzor poziciondldss

Az eredeti utasitdssor megvaltoztatasa nélkiil a kurzort az
aldbbi alparancsokkal d1lithatjuk a Kivdnt helyre:

n [ SZOKOZ ]
n [«]

n Sc

Az elbzbekben leirt /hlbas/ program beirdsa utdn térjlink 4t
a 10 sor editdldsédra!

2>EDIT 10

E parancs hatdsdra a gép EDIT lizemmédba tér d&t, lehet&vé téve
a 10 cimkéjii utasitdssor szerkeszteset, és kiirja a megadott
sor cimke részét:

10

A [(SZOKOZ ] billentyii leiitésére a kurzor egy poziciéval
Jobbra 1lép. Tébbszor - pl. Otszdr - leiitve, a kurzor &t
hellyel 1ép jobbra, és kiirédik az els$ ot poz1c1on 1év§
karakter:

10 PRINT .

T6bb poziciéval vald jobbra mozgatdshoz irjuk be a kivént
lépésszdmot, majd nyomjuk le a szdkiz billentyiit!

6 [ Sz0K0z )
Ennek hatdsdra a kurzor §jabb 6 hellyel 1ép jobbra:
10 PRINT SZERK __

Ha a kurzort6l jobbra 1év8 karakterek 5zdmdndl nagyobdb szd-
mot adunk meg, akkor a kurzor a sor végere d11:
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30 [SZOK0Z ]

10 PRINT SZERKESZTESI PEILDA —

A [] billentyilivel a kurzort balra mozgathatjuk egy, vagy
t5bb hellyel. Példédul:

9 [«

10 PRINT SZERKESZT _

A kurzor balra mozgatdsénél a karakterek csak a képernydrsl
tinnek el, az utasitéssorbél nem torlddnek!

A kurzortél balra 1évs karakterek gzdmdndl nagyobb szémot meg-
adva a kurzor a sor cimke uténi poziciéjéra 411 be:

25E~]
10

Az n S ¢ formdjd /S: ngearch" - keresés/ paranccsal a kurzort
a - pillanatnyi poziciéjétél jobbra 1évé - n. "¢" karakterre
1ehet bedllitani. Példdul:

o S E megkeresi a midsodik "E" karaktert a sorban:

10 PRINT SZERK __

A keresett karakter mér nem jelenik meg a képernyén!
Amennyiben nem adunk meg szdmot, Ggy az elsd, - a kurzortdél
jobbra 1év3 - keresett karakterre fog mutatni a kurzor:

s L

10 PRINT SZERKESZTESI FE_
Ha a megadott karakter a kurzortél jobbra nem taldlhaté, ak-
kor a kurzor a sor végére fog mutatni:

S P

10 PRINT SZERKESZTESI PEIDA
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3.2.2. Kiirgtéds

Az 1 alparanccsal /listdzds/ szerkesztés ktzben - ha nem I,
X, vagy H miiveletet hajtunk végre /ldsd késébb/ - a 80r kur-
zort6l jobbra 1év8 részét irathatjuk ki. Utédna Gj sorban dj-
bél a cimke jelenik meg. Példaul:

12 [« beirdsa, és

10 PRINT SZERKE__. megjelenése u}dn

1L beirédsdra:

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA

10 |

keriil kijelzésre.

Az L alparanccsal a szerkesztett sor utolsd, médositott dl-
lapotdt irathatjuk ki.

3.2.3. Torlési funkeidk

+ Az utasitédssor egyes karaktereit, vagy karaktercsoportjait az
alédbbi alparancsokkal tortlhetjiik: '

nbD !
nKec |

Az n D alparanccsal az utasitdssor n darab karakterét torol-
hetjilk a kurzortédl kezdG6dlen. A torslt karakterek a képernydn
felkidltdé jelek kozttt jelennek meg.

£11iteuk a kurzort a 10 sor "S" karakterére,

10 PRINT __
majd irjuk be: 3 D
10 PRINT ISZE! _

Az n K c'alggranccsal a kurzortdl az n. "c" karakterig torsl-
hetiink:

2KE

10 PRINT !SZE!!RKESZT!;_
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Az n. "c" karakter /példdnkban a mésodik'"E"/ mdr nem torld-

dik! o | |

Kétszeri kiiratdssal meggyOSzddhetiink a kivént karakterek t3r-
1ésérdl:

L

10 PRINT !SZE!!RKESZT!ESI PELDA
10 _ |

L PRINT ESI PELDA

10 _ |

¥

A fentieken kiviil a H és X alparancsok /1dsd késébb/ is ren-
delkeznek torlési funkciéval.

3.2.4. Médositdsok tdrlése

Az A alparancs torli valamennyi vdltoztatdst, és visszadllit=-
ja az eredeti utasitdssort. A kurzort a sor elejére dllitja:

10 PRINT ESI PEIDA
A

10

Listézdssal gy 8284 jlink meg az eredeti dllapot visszadllitd-
8dérdl:

L

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA
10

Az A alparancs csak az EDIT lizemmSdban hatdsos!
Parancs lizemmédba valdé visszatérés utdn mir nem 4d11ithaté
viggza az eredeti dllapot!!!

3,2.5. Visszatérés parancs lizemmédba

Egy-egy utasitéssor szerkesztésének befejezésekor az EDIT
tizemmédbSl vissza kell térni parancs iizemmédba. Ez az aldbbi
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alparancsokkal lehetséges:

NEW LINE

E

Q |
A - ba.llentyu, vagy az E alparancs hatdsédra a gép
az dtszerkesztett sorral visszatér parancs uzemmédba.

Az E alparancs az I, H, X alparancsok végreha jtdsa kozben.nem
alkalmazhatd! *

A Q alparancs az eredeti, szerkesztés elStti sorral 41litja
vigsza a parancs ilizemmédot. /Hatdsa" azonos egy A és E alpa~
rancséval./ '

Az I, H, X alparancsoknél ez sem haszndlhatd!

3.2.6. Beszirds, kiegégszités

A szerkesztés alatt 1év8 utasitdssorbs ujabb karaktereket, az
alédbbi alparancsok segltsegevel irhatunk be:

X, I, H
Ezek az alparancsok EDIT iizemmédban kiadva ugynevezett
"Inzert" - beszdirds, beiktatds iizemmédot hoznak 1létre. Ekkor
a lelitétt karakterek beirddnak a kurzor £1tal meghatarozott
helyre. A [] billentyii ezekben az iizemmédokban t5rli a kur-
zortél balra 16vE. karaktert:
Az inzertdldst a

[SHIFT] 4] billentyiik lenyoméééval fejezhetjllk be és tér-

hetiink vissza nbrmél EDIT iizemmédba.

Az X alparancs a kurzort a sor végéré dllitja, és lehetdméget
ad a sor végének folytatdsdra djabb karakterek beirdsdval.

> EDIT 10
10 —

X }

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA _
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A most beirt karaktefek a sor végére irddnak:

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA , "KARAKTERKESZLET"

A [SHIFT (1] alparanccsal befejezve a kiegészitést L alpa-
ranccsal gy6zddjiink meg a védltozdsrdl!

Az I alparancs lehetdvé teszi a kurzor 4ltal meghatdrozott
helyre karakterek beszirdsdt.
S, -vel &llitsuk a kurzort a , -re:”f

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA _— majd

1 [SEIFENE mﬁvelefekkel gzarjuk be az "-et!
L ~el listézzuk ki a sort:

10 PRINT SZERKESZTESI PELDA", "KARAKTERKESZLET" _
10

A sor elegére gzirjuk be a CLS: utasitdst:

ros: GEEDE

10 CLS: _ |

majd a PELDA elsd karaktere elé dllva, és I lizemmédot bedl-
litva

2s?P I
10 CLS : PRINT SZERKESZTESI

toroljik a = blllentyu ismételt lenyomésdval a SZERKESZ-
TESI szovegrészt, majd irjuk be a hidnyzé idézdjelet:

v ég 1lépjlink ki a beszirés tizemmédbél: [SHIFT] (1

A H alparancs torli a sor kurzor utdni részét, és lehetdvé
teszi ide més karakterek beirdsét.

3.2.7. Karakterek kicserélése

Az n C c alparanccsal a kurzortél jobbra 1év8 n darab karak-
tert cserélhetjilk /irhatjuk/ 4t a megadott ¢ karakiersorozat-
ra. /A ¢ most n darab tetszbleges karaktert jelent. /
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Térjink vissza egy [NEW LINE] -nal parancs ilizemmédba, majd

>EDIT 30

30 |

L ,

30 INPUT CHRE /1/

30
utdn az INPUT szovegrészt cseréljiik &4t PRINT-rve!
‘5C_PRINT ’ : »
L
.30 PRINT CHRZ ( I )

A fentiek alapjdn hajtsuk végre a példaprogram sziikséges mé-
dositésdt, majd futtassuk a programot! 4

3.3. Hangeffektusok programozésa

A berendezés hdromcsatornds programozhaté hanggenerdtora sok-
féle hangeffektus eld4llitdsdt teszi lehetsvé.

Az egyes csatorndk frekvencidja /hangmagassdga/, amplituddja
| /hangerdssége/ kiilon-kiilsn programozhaté. Emellett lehet8ség
! van egy programozhaté frekvencidji zajgenerdtor bdrmelyik csa-
» tornéra kapcsoléséra,‘valamint a kimeneti szint /hangerdsség/
klilonbsz6 burkoldégtrbék szerinti vdltoztatdsdra.

A hérom hangcsatorna paramétereinek /hangmagassdg, hangerds-
ség, zaj, vdltozdé hangerd/ tdroldsét 14 kimeneti regiszter
/R¥ - R13/ végzi.

Az egyes regiszterek kivdlasztdsa az

ouUT 31, I utasitéssai,.a kivdlasztott regiszter beirdsa az

OUT 30, P utasitdssal torténik, ahol

I: a regiszter sorszdma /O - 14 k&zdtt/
P: a regiszterbe irandé paraméter értéke.

i
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3.3.1. Hangmagassdg bedllitésa

Egy-egy csatorna hangmagasségét két-két regiszter egylittes
tartalma hatdrozza meg. : :

A kisebb /péros/ sorszémi /RO, R2, R4/ regiszterek a hangma-
gassdg finom bedllitédsdra szolgélnak. Ertékikk O - 255 kiz0tt
véltoztathaté. 4 ~ ~

A nagyobb /pdratlan/ sorszémi /Rl, R3, RS/ regiszterek a
hangmagasség‘durva bedllitdsdt végzik. Ertékikk 0 - 15 kozott
védltoztathaté. Egy értékkel t6rténd védltoztatdsuk a finom-
szabdlyozd egy értékvialtozdsdnak 256-szorosét jelenti.
Ilymédon egy csatorna hangmagassdga a nulla /0/ és a 4095

/= 15 %256 + 255/ értékek kozott 411ithaté be.

A nagyobb szdmértékekhez alacsonyabb_frekvencia /hangmegasség/
tartozik!!!

RO: A csatorna frekvencia finom: O - 255 kozott

R1: A csatorna frekvencia durva: O - 15 kozott / 2561/

R2: B csatorna,frekvencia'finom: 0 - 255 kozott _ }
R3: B csatorna frekvencia durva: O - 15 kozott / 2561/ 1
R4: C csatorna frekvencia finom: O - 255 kozdtt

R5: C csatorna frekvencia durva: O - 15 kozott / 2561/

R6: Zajgenerdtor frekvencia : 0 - 31 kozbtt

A zajgenerdtor hangmagassdgét az R6 regiszier - O - 31 kozott
bedllithaté - tartalma hatédrozza meg.

 genei hangok el8811itéséhoz vegyilk figyelembe az aldbbiakat:

Egy adott /pl. a 100-as értéknek»megfelelél\hangmagasségnél
egy oktdvval magasabb hangot az érték felénél /100/2=50-nél/,
egy oktévval alacsonyabb hangot az érték kétszeresénél
/100% 2 = 200-ndl/ kapunk. Az oktdv 12 félhangos bontésébdl
adédéan egy félhang emelkedés a frekvencia lzf? -g8zeres
véltozdsdt jelenti /£ 1,05946/.

Példdul, ha egy hangmagassdgnak megfelels /nem frekvencia!/
értéket DO, az ennél egy félhanggal magasabb hangnak megfe-
1e18 értéket DI jelsli, akkor: ' '

.
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DI = DO/2C(1/12) kifejezéssel kapjuk meg /94.3874/.
/Magasabb hanghoz alacsonyabb szdmérték tartozik!/
A DO-mal &t félhanggal magasabb FA értéke :

FA = DO/2L ((1/12)% 5)

A félhangvdltozdsnak megfeleld tényezdt X-szel jelolve, a
DO-ndl N félhanggal magasabb hangnak megfeleld értéket M/
igy kaphatjuk:

X =2C(1/12) *

H DO/XC N
Ha ez az érték 255-nél nagyobb, akkor ki kell szdmolni a fi-

nom, illetve a durva bedllité regiszterekbe t5ltendd értdéket.
Legyen D: durva, F: finom: ‘

D = INT ( H/256)
F =H - 256%D

I

Igy példdul az A csatorna hangmagassdgdt a

100 oOUT 31, O : OUT 30, F
110 ouT 31, 1 : OUT 30, D

utasitdsokkal dllithatjuk be.

3.3.2. Hangcsatorndk és zajgenerdtor engedélyezése /R7/

A hdrom programozhatd hangmagassdgi csatorna, valamint a zaj-
'generétor kimenetre kapcsoldsdt az R7 regiszter vezérli.

A regiszter bitjeinek O /nulla/ dllapota engedélyezi a hoz-
zdrendelt egységek kimenetre kapcsoldddsit.
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L]
=
~

0. bit_/zo 1 A csatorna engedélyezése az I. kimenetre
1. bit /21 = 2/ B csatorna engedélyezése a II. kimenetre
2. bit /22 = 4/ C csatorna engedélyezése a III.kimenetre
3. bit /23 = 8/ zajgenerdtor engedélyezése az I. kimenetre

4. bit /24 = 16/ zajgenerdtor engedélyezése a II. kimenetre
5. bit /25 = 32/ zajgenerdtor engedélyezése a III. kimenetre
6. bit /26 = 64/ /R14 vezérlése/

7. bit /27 = 128/ /R15 vezérlése/
X

A 6., és 7. bitek a perifériavezérld pontok /R14, R15/ vezér-
1ését végzik /1l: kimenet, O: bemenet/, kezelésiiket a

WHT - 1080Z programozisi segédlet haladdknak" kotet tdrgyalja-
frtékiik a hanggenerdtor mikdodését nem befolydsolja. /Célsze-
riien l-nek vdlaszthatdk./

Ha a regiszter minden bitjén /minden 2-es szémrendszerbelil
helyiértékén/ 1 van, akkor a hanggenerétor kimenetre egyetlen
egység sem kapcsoldédik. A regiszter értéke ebben az esetben
255.

Hogy valamelyik bitbe /helyiértékre/ O szdmjegyet irjunk be,
ahhoz a 255-nél a megfeleld helyiértékkel kisebb szdmot kell
az R7 regiszterbe beirmi. ‘ |

Példaul:
Az A csatorna kimenetre kapcsoldsédhoz: 255=-1=254-et,
az A és C csatorna engedélyezéséhez : 255-1=4=250-e%t,
a zajgenerdtor kimenetre kapcsoldséhoz: 255-8=247-et,
' vagy ¢ 255=-16=239-e%,
vagy 255=32=223~at

kell az R7 regiszterbe irnunk!
Az A, B, C csatorndk és a zajgenerdtor egyldeauleg is enge-
délyezhetdk!

3.3.3. Hanger8sség bedllitésa

A hérom kimeneti csatorna hangerSsségét az R8, R9, R10 re-
giszterekbe irt /O - 15 kbzotti/ értékekkel lehet bedllitani.
A kisebb szdmokhoz kisebb, a nagyobbakhoz nagyobb hangerdsség
tartozik.
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kimenet : O -~ 15 kozott
IT.kimenet : O - 15 kozott

R10 :III.kimenet : O - 15 kbzott

Bérmelyik regiszterbe 16=-ot irva az adott kimenet hangerds-

ségét a programozhaté burkoldégbrbe generdtor fogja vezérelni.

A burkolégdrbe ismétlédési idejét az R1ll, R12, a burkoldégdr-

be formdjdt az R13 regiszter tartalma hatdrozza meg.

R11l : burkolégdrbe ismétlddési idd finom : O - 255 kozott
R12 : burkoldgtrbe ismét18dési id8 durva : O - 15 kdz&tt

/% 2561/

R13 : /10 féle gorbét viélaszthatunk/ : 0 - 15 koz8tt

0,1,2,3: L\\\‘ | 110 N

4,5,6,7:

t,

12:

NN A

: ismétl6dési id8 /R1l, R12/

A burkoldégorbe generdtorral sokféle hangeffektust /szélzi-
gés, 16vés, tengerzigds, auté, stb./ dllithatunk els, de
hasznélhatguk zeneil programoknalh}ia%é sy

v’J > frf

=

\\\ﬁuy%»&gﬁg/ﬁmwéé
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Példaprograms

10 DATA 0,0,0,0,0,0,0,255,15,15,15,0,0,0

50 FOR I = O TO 13 : READ A : OUT 31, I : OUT 30, & : NEXT I
30 X = 2L (1/12)

40 FOR I = 1 TO 72

50 READ U : READ V : HU = 255/K[CU : HV = 255/XCV

60 OUT 31,7 : OUT 30, 255 - 2% SGN(V) - SGN(U)

70 GOSUB 100 i
80 NEXT I | | ’
90 RESTORE : GOTO 40
100 OUT 31, O : OUT 30, HU : OUT 31, 2 : OUT 30, HV
: 110 FOR T = 1 TO 20 : NEXT T
5 120 RETURN
] 130 DATA 6,6,6,6,6,9,6,9,9,13,9,13,9,18,9,18,13,17,13,18
140 DATA 13,20,13,21,14,23,14,21,14,20,14,18,5,20,5,13,5,20,
. 5,23
150 DATA 0,21,0,20,13,18,13,17,13,15,13,17,12,18,12,21,12,20,
12,18,
160 DATA 11,17,11,15,11,13,11,14,10,16,10,19,10,18,10, 16,9,
14,9,13

170 DATA 9,11,9,13,8,14,8, 16,7,14,7,13,6, 11 6,9,558,5,9
180 DATA 1,11,1,13,6,11,6,9,11,18,11, 14,9,13,9,11,9,9,9,18
190 DATA 8,17,8,15,8,13,8,11, 6,9,6,8,6,9,6,13,9,18,9,13
200 DATA 9,11,9,13,0,0

[
b
!
%
i
|

.

3.4. Hibalizenetek

A végre nem hajthatd parancsok, utasitdsok jelzésére a kép-
ernydn hibaiizenetek irédnak ki.

A program utasitdsainak helyessége csak a program futtatisa-

kor keriil ellenlrzésre!

A hibaiizeneteket az F 4. tartalmazza.

A hibakezeléssel kapcsolatos funkcidkat a II.k6tet ismerteti.
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F 1.

ASCIT karakter kédok 32 — 128

- X6D KARAKTER ~ KOD KARAKTER
32 ' space , 76. ' L
.33 : 1 | 77 - M
. 34 »o ' 78 N
35 # ' 79 o
36 S 80 P P
37 % 81 Q
38 & 2 R
39 ’ 83 S
40 ( 84 T
a4l ) 85 U
| 42 * 86 v
.43 + 87 w
. 44 . 88 X
. 45 89 Y
46 : 90 Z
47 / 91 H
.48 0 92 '
49 1 93 -
150 2 94 >
51 3 95 - -
2 12
5; g _96 Kisbetiik
54 6 128 Space
55 7
56 8
57 | 9 ~° ' Grafikus kédok 129 =191
% L " Lésd F 2.-nél!
o < Tabuldtor kédok 192 =255
62 : : 0 - 63 sz6kdz adhatdé meg
| & ® Pé1ddul a
165 A 100 PRINT "s"; CHRZ/200/; "¢
6 c utasitds a két csillag ko-
68 D z6%t 200-192=8 székszt e-
69 E ]
70 F R redményez.
71 g Vezérld kédok O - 31
& , Funkicéjukat a II. kotet
74 J ismerteti.
75 K
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r 4
HIBAUZENETEK
BS A dimenziondltndl nagyobb index
CN CONT utasitdst nem lehet végreha jtani
DD ~ Ujradimenziondléds
rC Nem megengedett fﬁggvéﬁy
FD Hibds file R
ID Paranceként nem haszndlhaté utasitéds
LS T™il hosszi filizér
MO Hidnyzé operandus
NF NEXT haszndlata FOR nélkiil
NR  Program vége RESUME nélkiil /hibakezelésnél/
oD Kevés adat /READ, vagy INPUT -ndl/
oM : Nincs t6bb hely a tdrban
0S Karakterfiizérek helye betelt
ov T4l nagy szdm /tdlcsordulds/
RG . RETURN utasitds GOSUB nélkiil
- RW ~ RESUME haszndlata ON ERROR GOTO nélkiil
SN Szintaktikai /formai/ hiba
ST ™41 osszetett karakteres miiveletsor
M Numerikus és karakteres adatok keveredése
UE Egyéb - nem kiirhaté - hiba
UL Nem 1étez8 sorszdmra hivatkozds

/0 NulléVal valdé osztés
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